

قُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَن تَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ

ظلمتیں کا نور ہو جائیں گی اگر دن دیکھنا

عَسَىٰ أَنْ يَبْعَثَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّخْرُومًا

میں بھی اگر رانی چہرہ پر ستاروں نہیں ہوں

انکف خلفاء النبی تجاسراً وان كنت قد ساءتک امر خلافة فباذنه قد وقع ما كان واقفاً وما اتخلف الله العلیم اهل وقضیت امر خلافة موعوداً

اتلعن من هو مثل بد مسور فحار بلیکاً اجتباہم کشتاری فلا تبک بعد ظهور قد مقدوماً وما کان رب الکائنات کھاتراً وفي ذاک آیات لقلب مفکر

مضامین بنام ایڈیٹر

اور

باقی تمام خط و کتابت میڈیجر

افضل قادیان ضلع گورداسپور

کے پتہ پر ہو

چند غیر ممالک سے

الفضل

ایڈیٹر: صاحبزادہ میرز الشیر احمد صاحب

مقامی خریداران کے لئے

قیمت ہر سال پچاس روپے

مفتیزین تین بار شائع ہوتا ہے

جلد ۲ | مورخہ ۲ - اگست ۱۹۱۲ء مطابق ۸ - رمضان ۱۳۳۲ھ ہجری | نمبر ۲۰

مدینہ منورہ

حضرت صاحبزادہ اولو الروم سے تمام خاندان نبوت بخیر و عافیت ہیں روزانہ درس قرآن مجید و حدیث شریف رجال و نساء میں باقاعدہ حسب معمول ہوتا ہے (ب) صاحبزادہ شریف احمد صاحب سر نیگر پنج پکے میں مالا بار سے مولوی محی الدین صاحب - سی سی حسار
مہمان | کئی تاجر - میاں حسن کھٹی اور عبد اللہ آکے ہیں - مالا بار میں ہماری ہیٹ سے احمدی بھائی ہیں - اور انہیں سے بعضوں کے بچے یہاں تعلیم پاتے ہیں - لاہور سے ستری موسیٰ اور قاضی حبیب اللہ آکے -

تازہ خبریں

قاری سرفراز حسین ہمدرد میں لکھتے ہیں - آج جمعہ کی نماز ہم سب برصغیرت خواجہ صاحب سٹر ظفر صلیخان صاحب ایڈیٹر زمیندار کے پیچھے پڑے ہیں - ان اللہ وانا الیہ راجعون انما الشکوینی وحرزنی الی اللہ +
پیرس کے وزیر موسیو کیوسو کی بوی رہا کہ وہ گھٹی ہے چہرہ سنگین جرم عابد تھا کہ اس نے فرانس کے مشہور اخبار نگاروں کے ایڈیٹر کو اپنے پستول کا نشانہ بنایا تھا +
رد ما - ۲۹ جولائی - وزیر خارجہ اور وزیر اعظم اٹلی میں اختلاف پیدا ہو گیا ہے وزیر اعظم ایبات پر مصر میں کہ اٹلی بالکل الگ ہے لندن ۲۹ جولائی - لندن میں - اور گلاسگو میں دو بینک ٹوٹ گئے ہیں ڈارینا ۳۰ جولائی - نیم سرکاری طور پر بیان کیا جاتا ہے کہ فرانس

نے بلغراد کی شمالی جانب چند میل کے فاصلہ پر سلین کے پہل کو تباہ کر دیا - آسٹری فوج نے سردی مقامات پر گولہ باری کی اور دشمن کو ان مقامات کے خالی کرنے پر مجبور کیا - دوسری جہازیں گولی بارود اور رنگ بچھانے کا مصالحہ بھرا ہوا تھا گرفتار کر کے لگے سینٹ پیٹرز برگ - ۳۰ جولائی - ہزاروں لوگوں نے سینٹ پیٹرز برگ اور ادوڈیس میں کل شام کو مظاہرہ کیا - اور انگلستان اور فرانس کے لئے خوشی سے تالیاں بجا رہے ہیں ہزاروں کے گروہ نے سردی انٹرنیشنل کی تعریف میں آواز بلند کی جو بلغراد کی طرف روانہ ہو رہے ہیں ۳۰ جولائی - جرمن فوجیں مدباہن کی طرف روس کی نقل و حرکت کے جواب میں پیش قدمی کر رہی ہیں - برلن ۳۰ جولائی - ریورٹک معلوم ہوا ہے کہ کیف - اوڈیسہ - ماسکو - خازان میں روسی فوج ۳۲ و شش فوج (آرمی کوڈ) پر مشتمل ہے - جو بالکل آسٹریوی سرحد پر تقسیم ہے +

مدینہ منورہ کا سفر کر کے کانہ دست کریں - خط و کتابت بنام میڈیجر

الاصحاب والاء

آگ لگ گئی

آج کے لیڈر میں ہم نے اس امر کا اظہار کیا ہے کہ ڈینیوب جو یورپ کا سب سے بڑا دیار ہے اور بلغاریہ اور سربوئیہ، رومانیہ اور آسٹریا کے درمیان علاقہ سے تعلق رکھتا ہے، کے پانیوں کو آگ لگا اور یورپ میں عالمگیر جنگ بپا ہوا چاہتی ہے۔ آخرش ریوٹرنے اس قیاس کی تصدیق کر دی ہے۔ ۲۸ جولائی کو آسٹریا نے اعلان جنگ کر دیا۔ اس وقت تک آسٹریا کی افواج کوئی اہم نقل و حرکت کر چکی

ہوئی۔ یا کسی اہم مقام پر جو غالباً سوہو نووی بازار ہے، پر قابض ہو گئی ہوگی۔ یورپ کے تمام ممالک میں پلچیل واقع ہو گئی ہے۔ ہر ایک کو اپنی اپنی فکر پڑ رہی ہے۔ انگریزی بیڑہ سربراہ احکام اور سلطان عرب و آذربائیجان کے ساتھ بحر شمالی کی کسی بندرگاہ کی طرف روانہ ہو گیا ہے۔ جرمنی اپنا بیڑہ چین کو رہی ہے۔ روس کی فوجیں سرحد آسٹریا کی طرف کوچ کر چکی ہے۔ زار روس فوج کو رخصت کرتے وقت فرماتے ہیں: ہم نے ساڑھے سات سال تک صبر و تحمل سے کام لیا ہے۔ بس اسی قدر کافی ہے۔ گویا اب روس ضرور

مشرقی یورپ



ہماری دعا ہے۔ کہ اگر آسمان نے اس زلزلہ کے وقوع کو اسی وقت کے لئے مقدر رکھا ہے۔ اور اس کی تاخیر اب امکان سے باہر ہے۔ تو ہماری سرکار برطانیہ جس کے ماتحت ہم نے امن سے زندگی بسر کی اور کر رہے ہیں۔ اور جس کے لئے خدا کے مسیح نے دعائیں کی ہیں۔ اس آفت سے محفوظ ہے۔ آمین

نقشہ
ناظرین کی آگاہی کے لئے ذیل میں مشرقی یورپ کا ایک نقشہ دیا جاتا ہے۔ جس میں میدان جنگ اور اس میں اعلیٰ حصہ لینے والی سلطنتوں یا ریاستوں کے حدود نیز دیئے گئے ہیں اور بعض مشہور مقامات کا نشان دیدیا گیا ہے۔ امید کہ جنگ کی خبروں کے مطالعہ اور انکی وضاحت کے لئے اسے فائدہ اٹھایا جائیگا

روائینا ۲۸ جولائی) گوٹنٹ آسٹریا نے سربیا کا جواب شائع کیا ہے۔ اور اس امر پر زور دیا ہے کہ سربیا کو از خود واقعہ سراجیو کے متعلق تحقیقات کرنی چاہئے تھی۔

(لنڈن ۲۹ جولائی) کسی قدر امید پائی جاتی ہے کہ آسٹریا اور روس کے براہ راست باہم گفت و شنید کرنے سے یورپ کی عالمگیر جنگ ٹل جائیگی۔ دریں اثنا جرمنی فوجی اور بحری تیاریوں میں مصروف ہے اور اہل پیرس متانت کے ساتھ تیاریاں کر رہے ہیں۔ برطانیہ کی گودیوں میں بھی تہاتر سرگرمی ظہور میں آرہی ہے۔ اعلان جنگ پر اہل سینٹ پیٹرز برگ نے خوب چیزیں دیکھے

(دائینا ۲۹ جولائی) سرکاری اخبار لکھتا ہے کہ یورپ کو اب معلوم ہو چکے گا کہ آسٹریا ہنگری محض سیاسی وجود نہیں لکھتا بلکہ وہ ایک قوم ہے۔ اور آسٹریا کی متحدہ طاقت سربیا کی اس عظمت کے پرنچے اڑا کر رکھ دیگی۔ وائینا میں ایشیا خورد و نوش کی قیمت ڈیڑھ سی ہو گئی ہے۔ اور مارکیٹ کے دکانداروں پر حملے کئے جا رہے ہیں

شہنشاہ فرانس جوزف نے سرکاری اعلان میں لکھا ہے کہ میں آسٹریا ہنگری کے احترام و تقار اور سلامتی کو قائم رکھنے کی خاطر تلوار ناتھ میں لی ہے

انتواری کی تاکہ بندی کر دی ہے (برلن ۳ جولائی) وائینا اور بلغراد میں سخت احتساب عمل میں لایا جا رہا ہے۔ تاکہ آسٹریا اور سربیا میں جو کچھ ہو رہا ہے اس کی کوئی اطلاع باہر نہ جانے پاوے (لنڈن ۲۹ جولائی) آج دیوان خاص میں لارڈ مک لرنے کہا کہ جنگ کو محدود رکھنے کی غرض سے دول سرگرمی کیا تاکہ باہمی کامیابی حاصل ہو۔ جب جرمنی اور ناروے باہم تاروکی ذریعہ گفت و شنید کر رہے ہیں۔ برطانیہ کی مجلس وزراء اجلاس کر رہی ہے

مسیح موعود کی پیشگوئی
دریائے نیل پر جو پہل کا پہل ہے۔ اس پہل میں سے ۱۷ آدمی کی لاشیں پھری گئی ہیں۔ اور کئی گاڑیاں موبیل پل سے پڑی گئی ہیں۔ جن کے سبب پل ٹوٹ گیا۔ اور دو دن لہجیانہ کو پاشہ دل لاشیں

مزید خبریں
(لنڈن ۲۸ جولائی) ملک معظم نے اندیشہ جنگ کی وجہ سے گڈوڈ کی ردائی ملتوی کر دی ہے۔ زار روس پایہ تخت سے بخش سیکرے کو گئے ہیں۔ اپنی فوج کے جزوی اجتماع اور آرائش کا حکم دینے کے ساتھ زار روس نے جرمنی کو مطلع کیا ہے۔ کہ اگر جرمنی نے اپنی فوج کو اجتماع و آرائش کا حکم دیا۔ تو ہم بھی باقی فوج کے اجتماع و آرائش کا حکم دیں گے۔ روس نے سرائیوڈ گے کی تجویز کو اصولاً منظور کر لیا ہے۔ مگر اس کے ساتھ ہی وہ وائینا کے ساتھ براہ راست تبادلات خیالات کا سلسلہ قائم رکھنے کا خواہشمند ہے

مداخلت کرے گا۔ اور جو ہتی اسکی فوجیں سرحد آسٹریا سے اس پار ہوں گی۔ فوراً جرمنی بھی مداخلت کرنے پر آمادہ ہے۔ اور رومانیہ اور یونان میں بلقان کے اندر موازہ طاقت رکھنے پر خط و کتابت ہو رہی ہے۔ روس اور آسٹریا دونوں ٹرکی کو اپنے ساتھ ملانے کیلئے مدت کوशाں ہیں۔ ورائس اطلاع اپنے اپنے حلیفوں کا ساتھ دینے کا فیصلہ کر چکے ہیں۔ غرض یورپ کے امن میں فساد کی آگ کی ایک چنگاری پڑ چکی ہے۔ جیسا بھڑک اٹھنا قیامت صفر کا نمونہ اور بلقان کے زلزلے سے بھی بدتر ہے بڑھ چڑھ کر زلزلہ ہوگا۔ اور یہ زلزلہ ایسا خطرناک ہوگا۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ارشاد کے مطابق اک برہنہ سے نہ ہوگا تاکہ وہ بات سے ازار

۱۷ آدمی کی لاشیں پھری گئی ہیں۔ اور کئی گاڑیاں موبیل پل سے پڑی گئی ہیں۔ جن کے سبب پل ٹوٹ گیا۔ اور دو دن لہجیانہ کو پاشہ دل لاشیں

الفضل

قادیان۔ دارالامان۔ یکم اگست ۱۹۱۳ء

ڈینیوب کے پانیوں کو آگ!

سیح موعود کی ایک پیشگوئی

عالمگیر جنگ کے آثار

(۱)

اگرچہ قابل نفرت ترک کو دشمن نے متواتر کوششوں کے بعد ڈینیوب کے کناروں سے بہت دور ہٹا دیا ہے۔ اور جس وجود کے باعث یورپ کا ایک حصہ وحشی کہلاتا تھا۔ اس کی حکومت سے منہ پسی رہ گیا اور آزادی حاصل ہو چکی ہے۔ یورپین ڈاکٹروں نے مریمیٹر کو رومانیہ۔ بلغاریہ۔ سربوہ۔ یونان۔ بوسنیا۔ اور آذربائیجان۔ مقدونیہ۔ البانیا اور مصر کے میدانوں کو چھوڑنے اور تاحکم ثانی باسفورس کے کنارہ پر خیمہ زن ہونے پر مجبور کیا ہے لیکن واقعات نے ثابت کر دیا ہے۔ اور کریں گے۔ کہ وہ قابل نفرت ترک۔ ہندب انسان اور یورپ کا شریف آدمی ہے۔

اور ناں دنیا کو اب معلوم ہوا۔ کہ مریمار دراصل یورپ کا محافظ سپاہی تھا۔ اس کو بیماری کا سٹریٹیکٹ زیادہ تر خود غرضی مطلب پرستی اور تعصب کی وجہ سے دیا گیا۔ کیونکہ جب تک وہ اپنی ڈیوٹی پر متعین رہا۔ اس وقت تک تو بلقان کی سنگلاخ زمین انسانی خون سے رنگین ہوئی۔ اور یہی یورپ کے خرمین امن پر بجلیاں گرنے کا اس قدر خطرہ رہا۔ جتنا کہ اس وقت ہے۔ سلیو اور ٹیوٹن میں باہمی رقابت تھی۔ بلغار اور یونانی نیز رومن اور سرب ایک دوسرے کا مخالف تھا۔ لیکن مسلم ترک کی حکومت اس مخالفت میں مبدل کرنے کا موجب تھی۔ اور ان کے بیرونی حامیوں کی باہمی چیلش کا خطرہ جو آنا فانا عالمگیر جنگ کی صورت کو اختیار اور دنیا کے امن کو برہم کر سکتا ہے۔ معرض ظہور میں نہیں آتا تھا۔ یہ تو زمانہ ماضی کی سرگذشت ہے۔

اور محافظ سپاہی اب شاخ زرین اور حیرت انگیز مارمور کے کنارہ پر کھڑا نیرنگے زمانہ اور قدرت کے زبردست ماتحتوں کا تماشہ دیکھ رہا ہے۔ اسے وہ وقت یاد ہے۔ جب ۱۹۱۲ء میں مغرب آسٹریا نے محض اپنی طاقت کے گھمنڈ پر بوسنیا ہرزگووینا کے ترکی صوبہ کا الحاق کیا تھا۔ پھر اسے وہ زمانہ خرموش نہیں ہوا۔ جب آسٹریا کے جنوبی حلیف اٹلی نے اپنی بحری طاقت کے زعم پر ۱۹۱۱ء میں طرابلس بارتھ پر ڈاک مارا اور بحریہ کے طرابلس کی سفیریت کو بیگانہ عربوں کے خون سے سرخ کیا تھا۔ ان سب کے بعد اس کی آنکھوں کے سامنے ان تازہ دل ہلا دینے والے خلاف انسانیت مظالم کا تصور مجسم صورت اختیار کر کے کھڑا ہوتا ہے۔ اور آسمان کی طرف ہاتھ اٹھانے ان عفت ماب مسلم عورتوں اور لڑکیوں کی عصمت درسی ان شیرخوار بچوں کے قتل۔ ان بوڑھے بیکس زن و مرد کے خون ناحق کا مطالبہ کرتا ہے جو فرڈنیڈ۔ ایگزنیڈ اور قسطنطنین کے خونخوار صلیبی جہادین کی سیاہ دلی کاشکا ہوئے۔

اس کو علم ہے۔ کہ سربیا کے ظالم سپاہیوں نے انسانی شکار کو اپنا ایک معمولی شغل بنا رکھا تھا۔ وہ جانتا ہے کہ ابانی مسلمان صرف مسلمان ہونے کے باعث نہایت بے دردی سے تیرتین کے گلے تلے۔ اور عورتوں بچوں اور بوڑھیوں کو ہزاروں کی تعداد میں سبوں کے اندر بند کر کے زندہ جلایا گیا تھا۔ اور یہ سب کچھ ذمہ دار فسطوں کی ہدایات کے ماتحت ہوا تھا۔

اس اندوہ افزا غم نوز یاد کے بعد مظلوم ترک اور اس کے تمام ہم خیال ان واقعات پر نظر ڈالتے اور تفریبات کا مشاہدہ کرتے ہیں۔ جو یورپ کے اذنی سیاست پر نمودار ہو رہے ہیں۔ اور ان کو خیال پڑتا ہے۔ کہ وہ عالمگیر جنگ جو اتنی دفعہ ملتوی ہو کر رہ گئی ہے اور جس کے وقوع کا جنگ بلقان کے وقت امکان تھا۔ اب ضرور آجکل یا بہت قریب مستقبل میں شروع ہونیوالی ہے اور ظالم اپنے ظلم کی سزا پائیں گے۔ ریوٹر دنیا کو اطلاع دیکھا ہے۔ کہ سربیا اور آسٹریا کے تعلقات منقطع ہو گئے ہیں۔ دیپے ڈینیوب کے پانیوں کو آگ چھلچھاتی ہے۔ ڈینیوب کی جنگی کشتیوں میں ابتدائی گلولوں کا تبادلہ ہو چکا ہے۔ شکر الگڈنیڈر جس کے دماغ میں عظیم شان سلطنت سربیا کے خواب جاگزیں ہیں (مجبور ہوا ہے کہ بلخاد کو خالی کر کے اپنے دربار کو معزوری کا غنات و عزت ۵۹ میں جنوب کی طرف سربیا کے ایک قریب قصبہ میں منتقل کرے مقدونیہ کے بیگناہ مقتول مسلمانوں کا خون جوش پھیرے۔

سربیا کا حلیہ روس اجتماع افواج میں معروف اور اسکا حلیہ فرانس ڈینیوب پر آمادہ ہے۔ اس کے مقابل برلن اور روما کی حکومتیں اپنے حلیہ آسٹریا کا دفاعی سے ساتھ دینے کے لئے ہیں۔ برطانیہ قیام امن میں کوشاں ہے۔ آسٹریا کا زبردست حلیہ جرمنی چاہتا ہے کہ جبکہ انتقامی ہے۔ اور صرف آسٹریا اور سربیا کو باہمی نیٹ لینے دیا جائے۔ یہ ہے واقعات عالم کی رفتار یہ ہیں آسمان سیاست کے تاریک بادل جنگی نیت سے بڑا بڑا سیاست بھی نہیں کہہ سکتا۔ کہ آیا ہی موسلا دھاریا ریش شروع ہو جائیگی۔ یا کسی ہول کے زور سے بادل کچھ مدت کے لئے کھیر جائیں گے۔ یہ ممکن ہے۔ کہ ان سطوح کے خشک ہونے سے وہاں قراقرز اتواپ بھلی کی طرح گرے اور کوندے لگی ہوں۔ اور ماٹھوں کی گولیاں بارش کی شکل میں نمودار ہو چکی ہوں۔ یا ہوائی جہازوں کے بم اولوں کی طرح گرنے شروع ہو گئے ہوں۔ اور یہ بھی ممکن ہے کہ سربیا کی دہوکہ دہی اپنا کام کر گئی ہو اور آسٹریا کو حکیمہ دیدیا گیا ہو۔ لیکن موخرالذکر کے امکان کی امید کم ہے۔ اور جنگ اغلب ہے کیونکہ آسٹریا کا سن سیرہ وزیر خارجہ کوٹل برنولڈ اور ہنگری کا تجربہ کار وزیر اعظم کوٹل ٹراووب جان چکے ہیں۔ کہ آسٹریا کے لئے

اب پھر کبھی نہیں

کا موقع ہے۔ اسکا کھونا اپنا نقصان اور دشمن کی طاقت کو بڑھانا ہے۔ اور بات بھی دراصل یہی ہے۔ اگر آسٹریا نے اس موقع کو کھو دیا۔ تو پھر اس کے مشکلات ہونگی۔ سربیا اور مانیٹنگرووس کے ایام سے باہمی الحاق پر آمادہ ہیں۔ اگر ۲۸ جون کو آپر ڈیلوک فرڈنیڈ کا قتل نہ ہوتا تو ۲۹ جون کو ہر دو ریاستوں کا الحاق وقوع میں آجاتا۔ اور سربیا خاموشی سے بیچہ اڈیریاٹک پڑھنے لگتا۔ جس کے لئے وہ مدت سے کوشاں ہے۔

پھر اصل آسٹریا اس الحاق کو روکنا چاہتا ہے۔ اور سربیا کو بیرون آرزو کو پورا ہوتے دیکھنا اپنی سلطنت کے فوائد کا منافی سمجھتا ہے۔ کیونکہ سربیا کو بڑھنے دینا آسٹریا کی سرب رعایا کو بغاوت پر آمادہ کرنا۔ اور بوسنیا۔ ہرزگووینا کو سربیا ہاتھوں میں دیدینا ہے۔ جو آسٹریا کے لئے خود کشی کے مرادف ہے ہارا خیال ہے۔ کہ آسٹریا سب سے پہلے نوادی بازار کی سچک پر قبضہ کر لگا۔ اور سربیا اور مانیٹنگرو کے الحاق کو روکیگا۔

الفضل کے آئینہ نمبر میں ہم انشاء اللہ آسٹریا اور سربیا کی کشیدگی کے معصن وجومات (جن کا الٹی میٹم میں ذکر نہیں) بیان کریں گے۔ اور طرفین کی فوجی طاقت کا موازنہ کریں گے۔

پیشگوئی کے لئے سربیا کو شکوئی فریادی ہوئی ہے۔ کہ زاری ہو گا تو ہو گا اس گھڑی با حال ناز۔ کوکھا اوقت

وہی نبی رسول یاقی من بعدی اسمہ احمد

تصدیق ایسح

حضرت مسیح موعود واقعی نبی اللہ تھے

انبیاء گرجہ بودہ اند بے : من بفرقان نہ کترم زکے ہم کون ہیں۔ جو خدا کے مسیح کو خدا اور رسول کی دی ہوئی قضیات سے گرا دیوں۔ جب خود خدا اور اس کا پاک رسول صلی اللہ علیہ وسلم اس کا نام نبی اللہ اور رسول اللہ رکھے تو ہم کون ہیں جو اس کی مخالفت کریں۔ سنو خدا کا مسیح فرماتا ہے۔ خدا اٹھانے اور اس کے پاک رسول نے بھی مسیح موعود کا نام نبی اور رسول رکھا ہے۔۔۔۔ میں جس شخص کو خدا تعالیٰ نصرت عطا کرے گا اور وہ مجھے پہچان لیگا۔ کہ میں مسیح موعود ہوں اور وہی ہوں۔ جیسا نام سرور الانبیاء نے نبی اللہ رکھا ہے اور اس کو سلام کہا ہے۔ اور اس کو اپنا دوسرا بازو قرار دیا ہے اور خاتم الخلفاء ٹھہرایا ہے۔ وہ مجھے اسی طرح افضل سمجھیں گے۔ جس طرح خدا اور رسول نے مجھے فضیلت دی ہے۔۔۔۔ نزول المسیح ص ۲۸

پس جبکہ خود خدا اور اس کا پاک رسول مسیح موعود کو نبی اللہ کے نام سے موسوم فرماتے ہیں۔ تو کسی کی کیا حقیقت ہے۔ کہ کہے کہ مسیح موعود نبی اللہ نہ تھا۔ وہ نبی اللہ تھا۔ اور ضرورتاً۔ ناں صرف نبی اللہ نہ تھا۔ بلکہ امتی بھی تھا۔ تاکہ (۱) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی قوت قدسیہ ظاہر ہو۔ (۲) تا وہ پیشگوئی پوری ہو۔ جو حفصہ آقا نامدار محمد رسول اللہ نے کی تھی۔ کہ مسیح موعود نبی بھی ہوگا۔ اور امتی بھی۔ (۳) اور تا حضرت مسیح اسرائیلی اور مسیح موعود میں ایک بین امتیاز پیدا ہو جائے۔ چنانچہ اس کی بابت مسیح موعود فرماتے ہیں:

را اولیٰ ماں میں صرف نبی نہیں ہوں۔ بلکہ ایک پہلو سے نبی اور ایک پہلو سے امتی بھی بنا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی قوت قدسیہ اور کمال فیضان دنیا پر ظاہر ہو۔ حقیقت الوحی ص ۱۵

دوسرے ان معنوں سے میں نبی بھی ہوں اور امتی بھی بنا کہ ہمارے سید و آقا کی وہ پیشگوئی پوری ہو کہ آنیوالا مسیح امتی بھی ہوگا اور نبی بھی۔۔۔ اختصار مورخہ ۲۳ - معنی ص ۱۶

رسول صاف ظاہر ہے۔ کہ یہ عیسیٰ جو امتی بھی کہلاتا ہے اور نبی بھی کہلاتا ہے۔ یہ عیسیٰ اور ہے۔ وہ عیسیٰ نہیں ہے۔ جو نبی اسرائیلی میں گذرا ہے۔۔۔۔ ناں اگر آنیوالے عیسیٰ کی نسبت حدیثوں میں

صرف نبی کا لفظ استعمال پاتا۔ اور امتی اس کا نام نہ رکھا جاتا۔ تو وہو کا لگ سکتا تھا۔۔۔۔۔

میں یہ مرکب نام ایک الگ نام ہے۔ اور کبھی حفصہ عیسیٰ اسرائیلی اس نام سے موسوم نہیں ہوئے۔ بلکہ ابن احمد چینی ص ۱۸۹

یہ اعراض آپ کے امتی ہونے کے ہیں۔ مگر یہ اعراض آپ کے واقعی نبی اللہ ہونے میں روک نہیں سکتے۔ کیا آپ کے امتی ہونے کی عیسیٰ پاک اور ضروری اعراض اسی امر کی مقتضی تھیں۔ کہ آپ نبوت سے محروم کئے جاتے۔ نہیں اور ہرگز نہیں۔ تو پھر کیا حضرت مسیح موعود کہیں یہ سمجھا ہے کہ میں امتی ہوں۔ لیکن واقعی نبی نہیں ہوں۔ نہیں اور ہرگز نہیں۔ بلکہ جہاں کہیں امتی فرمایا۔ وہاں نبی بھی فرمایا۔ تو پھر پتہ نہیں چلتا۔ کہ اگر امتی ہونے کا پہلو اپنے اندر پوری حقیقت رکھتا۔ تو نبی ہونے کا پہلو اپنے اندر کیوں پوری حقیقت نہیں رکھتا؟

حضرت مسیح موعود براہین احمدیہ حصہ پنجم میں فرماتے ہیں:

پس چونکہ مریم ایک امتی فرد ہے۔ اور عیسیٰ ایک نبی پس میرا نام مریم اور عیسیٰ رکھنے سے یہ ظاہر کیا گیا ہے۔ کہ میں امتی بھی ہوں۔ اور نبی بھی ہوں۔ صفحہ ۱۸۹

اور کشتی نوح میں فرماتے ہیں۔ جو شخص فی الواقع مجھے مسیح موعود محمدی معبود نہیں مانتا۔ وہ میری جماعت میں سے نہیں ہے۔ یہ بات روز روشن کی طرح ظاہر کرتی ہے کہ حضرت مسیح موعود کا امتی ہونا ہرگز ہرگز ان کے واقعی نبی اللہ ہونے میں کوئی قاصر نہیں ہے کیونکہ حضرت صاحب باوجود مریم ہونے کے واقعی اور حقیقی مسیح موعود بھی ہیں۔ پس جیسا کہ مریم ہونے سے آپ کے واقعی مسیح موعود ہونے میں کوئی فرق نہیں آسکتا۔ جیسا کہ آپ باوجود مریم ہی ہونے کے ہمیشہ مسیح موعود کہتے اور کہلاتے رہے۔ اسی طرح باوجود امتی ہونے کے واقعی نبی اللہ بھی کہلا سکتے ہیں۔

دوسرا ایک بڑا زبردست ثبوت کہ آپ واقعی نبی اللہ تھے۔ اور یہ کہ آپ کا ایک پہلو سے امتی ہونا ہرگز ہرگز نہ آپ کے اپنے نزدیک اور نہ ہی خدا کے نزدیک کوئی وجہ نقص نبوت تھا۔ یہ ہے کہ آپ اپنے آپ کو مسلم نبی حفصہ عیسیٰ اسرائیلی سے اُس کی شان میں بڑھ کر میدان فرماتے ہیں جیسا کہ فرمایا۔

لہذا اُس مسیح کے مقابل پر خدا نے اس امت میں سے مسیح موعود بھیجا۔ جو اس پہلے مسیح سے اپنی تمام شان میں بہت بڑھ کر ہے۔ جو واقعہ البلاء یہ الفاظ حضرت اقدس مسیح موعود کے اپنے ذاتی نہیں۔ بلکہ خدا کی کلام تعویذ دیئے گئے ہیں۔ جیسا کہ فرمایا۔

خدا نے مجھے جو دی ہے۔ کہ چھٹی مسیح موسوی مسیح سے افضل ہے۔ کشتی نوح پہر ایک اور جگہ فرمایا۔ مجھے تمہارے اُس ذات کی جگہ ان میں میرا جان ہے

کہ اگر مسیح ابن مریم میرے زمانہ میں ہوتا۔ تو وہ نشان جو مجھ سے ظاہر ہوا۔ وہ ہرگز نہیں کر سکتا۔ اور خدا کا فضل اپنے سے زیادہ مجھ پر پاتا۔۔۔۔۔

سلسلہ موسوی سلسلہ کا قائم مقام ہے۔ لیکن خان میں ہزار ہا بڑھ کر بڑھ کر شیل موسیٰ۔ موسیٰ سے بڑھ کر شیل ابن مریم۔ ابن مریم سے بڑھ کر۔ (کشتی نوح) میں تمام عورت ہے کہ حضرت مسیح موعود کا اپنے آپ کو مسیح ابن مریم سے اُس کی شان سے بڑھ کر میان فرماتا کوئی مجذوبانہ بڑھ نہیں۔ نہ ہی کوئی شاعرانہ باتیں جیسا کہ فرمایا۔ ابن مریم کے ذکر کو چھوڑو۔ اس سے بہتر غلام احمد ہے۔

یہ باتیں شاعرانہ نہیں۔ بلکہ واقعی ہیں۔ اور اگر تجویز کی رو سے خدا کی تائید مسیح ابن مریم سے بڑھ کر میرے ساتھ نہ ہو۔ تو میں جھوٹا ہوں (واقعہ البلاء)

یہ مسیح موعود کے منہ نکلے الفاظ ہیں۔ جو کہ خدا کی کلام سے تقویت دے گئے ہیں۔ پس اس میں کسی کو پس و پیش کرنے کی گنجائش نہیں۔ تعجب کا مقام ہے۔ کہ حضرت مسیح ابن مریم تو واقعی اور حقیقی نبی اللہ اور رسول اللہ تھے۔ مگر مسیح موعود جو اُس کی ہر شان سے بڑھ کر ہے۔ اس کو کچھ بھی نہ سمجھا جائے۔ اور اس کے امتی ہونے کی وجہ کو اُس کے واقعی نبی اللہ ہونے کے لئے ایک سوک خیال کر لی جاوے۔ خدا کا مسیح اس کا رد فرماتا ہے چنانچہ فرماتا ہے

”آنوالا مسیح میں ہوں۔ تو اس صورت میں جو شخص پہلے مسیح کو افضل سمجھتا ہے۔ اس کو نصو صحریشہ و قرآنیہ سے ثابت کرنا چاہئے۔ کیا آنوالا مسیح کچھ بھی نہیں۔ نہ ہی نبی کہلا سکتا ہے۔ نہ حکم۔ جو کچھ ہے پہلا ہے حقیقت الوحی ص ۱۵۵

یہ سب کھلی کھلی باتیں ہیں اور حضرت مسیح موعود کے واقعی نبی اللہ کو سپر ایسی زبردست دلیلیں ہیں۔ جو کسی صورت میں نہیں مٹ سکتیں۔ حضرت مسیح موعود فرماتے ہیں۔ میں نہیں سمجھ سکتا۔ کہ نبی کے نام پر اکثر لوگ کیوں چڑھتے ہیں جس حالت میں یہ ثابت ہو گیا ہے۔ کہ آنوالا مسیح اسی امت میں سے ہوگا۔ پھر اگر اللہ تعالیٰ نے اس کا نام نبی رکھ دیا۔ تو پھر کیا ہے۔ براہین احمدیہ حصہ پنجم ص ۱۸۹

اور اگر مسیح موعود شان نبوت لیکر مبعوث نہ ہوتا۔ تو پھر تکمیل شاہدت میں نقص وارد ہوتا۔ کیونکہ حضرت مسیح موعود فرماتے ہیں۔

”اس مسیح کو ابن مریم سے ہر ایک پہلو سے تشبیہ دیکھی ہے۔“

رکشتی نوح

پس ہر ایک پہلو سے تشبیہ دیا جانا اس امر کا مقتضی ہے۔ کہ مسیح موعود بھی ابن مریم کی طرح واقعی نبی اللہ ہو۔ اس لئے مسیح موعود نے فرمایا۔

”نبی کا نام خدا تعالیٰ کی طرف سے ایک اعزازی نام ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع سے حاصل ہوا۔ تاکہ حضرت عیسیٰ سے تکمیل مشابہت ہو۔ براہین احمدیہ حصہ پنجم ص ۱۸۹

انرض مسیح موعود واقعی نبی اللہ تھے۔ ناں وہ امتی بھی تھے۔ اور اس مرکب نام رکھنے کا لازمی پہلو

(اسلام اور مسیحیت کے درمیان)

حضرت جہزادہ و العزم خلیفۃ المسیح و المہدی مزاہدین مجاہدین کے فرما ہوئے دریں آن شریف ٹوٹ

پارہ ۲۹ - سورۃ المذثر بقیہ رکوع دوم

(گذشتہ سے پیوستہ)

پھر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا صحیح و سلامت آنکھ سے نکل جانا کفار کے لئے بڑی بھاری ذلت تھی۔ کیونکہ انہوں نے ہر طرف پھرے لگائے ہوئے تھے۔ اور ارادہ تھا کہ صبح کو مار ڈالیں گے۔ لیکن جب انہوں نے دیکھا تو حضرت علی کو چار پائی پر پایا۔ پھر بدر کی جنگ کفار کے لئے کیسی ذلت کا موجب ہوئی۔ پھر میرے اپنے خیال میں احد کی جنگ نے بھی ان کے ذلیل کرنے میں کوئی کسر باقی نہ رکھی۔ کیونکہ اگر خدا تعالیٰ نے مسلمانوں کو بدر کی جنگ میں فتح کر کے دکھا دیا تو جنگ احد میں شکست دیکر کفار کو بتا دیا کہ باوجودیکہ مسلمان ایک غلطی کا شکار ہو گئے ہیں اور تم فاتح ہو۔ لیکن پھر بھی تم ان کے رسول پر اتنے نہیں چلا سکتے۔

جنگ احد میں بہت نازک حالت ہو گئی تھی۔ تمام مسلمان ایک دوسرے سے علیحدہ ہو گئے تھے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ رہنے والوں کی تعداد میرا اختلاف ہے۔ زیادہ سے زیادہ ۱۲ آدمیوں تک روایت پہنچتی ہے لیکن میرا خیال ہے کہ جتنی جتنی تعداد باقی گئی ہے وہ ٹھیک ہے اور وہ اس طرح کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر ایک ایسا وقت بھی آیا ہوگا۔ جبکہ آپ کے ساتھ ایک آدمی رہ گیا ہوگا اور پھر دو اور پھر تین۔ اسی طرح بارہ تک پہنچے ہوں گے اور یہ تعداد کا اختلاف مختلف اوقات کی وجہ سے ہے۔ تو باوجود مسلمانوں کی اس قدر حالت نازک ہونے کے بھی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو خدا تعالیٰ نے صحیح و سلامت بچالیا۔ اور کفار کو کافضہ نہ ہونے دیا۔ ان ذلتوں اور خواریوں کے علاوہ جو بڑی اور خطرناک ذلت ان کو نصیب ہوئی۔ وہ احزاب کی جنگ تھی۔ اس لڑائی میں کفار کا ستیاناس ہو گیا۔ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اب کفار کبھی ہم پر حملہ نہیں کریں گے بلکہ ہم ان پر حملہ کریں گے۔ چنانچہ کفار کو پھر مدینہ پر حملہ کرنے کی کبھی طاقت نہ ہوئی اور مسلمان ہی اپنے حملے کرتے رہے۔

جنگ احزاب میں مسلمان اپنے غم میں سے باہر نکل کر پیشاب کرنے کے لئے بھی نہیں جاسکتے تھے۔ ایسی حالت میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک صحابی کو فرمایا کہ کفار کے لشکر میں جاؤ۔ اور دیکھو آؤ کہ ان کا کیا حال ہے لیکن کسی کو کچھ کہنا نہیں جب وہ صحابی وہاں گئے۔ تو دیکھا کہ ابوسفیان اوٹ روانہ کر رہا ہے۔ انہوں نے اس سے پوچھا کہ کیا ہوا ہے۔ ابوسفیان نے کہا کہ سب قبائل بھاگ گئے ہیں۔ صرف میں ہی رہ گیا ہوں۔ معلوم نہیں کہ ان کو کیا ہوا ہے وہ صحابی کہتے ہیں کہ اس وقت ابوسفیان اکیلا تھا۔ اگر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے منع نہ فرمایا ہوتا تو میں اس کا سر اڑا دیتا۔ جب یہ صحابی واپس آئے تو چونکہ سخت سردی کا موسم تھا اس سردی کی وجہ سے ٹھٹھہ رہے تھے۔

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نماز پڑھ رہے تھے۔ انبیاء کو اپنے ساتھ تعلق رکھنے والوں کے ساتھ کیا ہی محبت ہوتی ہے۔ آپ نے ان کو اپنی چادر اور ہادی۔ جب آپ نماز پڑھ چکے تو فرمایا دیکھا کیا حال ہے۔ انہوں نے عرض کی کہ یا رسول اللہ وہ تو سب بھاگ گئے ہیں۔

اس وقت صبح کے آثار نمودار ہو رہے تھے۔ تاریکی بھٹ رہی تھی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تہجد کی نماز پڑھ رہے تھے۔ رات جا رہی تھی اور صبح آرہی تھی۔ اس وقت اپنے عذاب آیا۔ میرے خیال میں ان آیات میں جنگ احزاب کا خدا تعالیٰ نے نقشہ کھینچا ہے۔

اللہ تعالیٰ کفار کی نسبت فرماتا ہے۔ کہ تم لوگ کلاً وَالْقَمَرِ وَالْبَيْلِ إِذَا دَبَّرَهُ وَالصَّبْحِ إِذَا اسْفَرَہُ إِنَّہَا لَآجِدُکُمِ الْکٰبِرِہُ

اللہ تعالیٰ کفار کی نسبت فرماتا ہے۔ کہ تم لوگ غلط بیانیوں کرتے تھے۔ اور سمجھتے تھے کہ ہم پر عذاب نہیں آئیگا۔ اصل بات یہ ہے کہ ہم چاند کو شہادت کے طور پر پیش کرتے ہیں اور رات کو جس وقت کہ جا رہی ہوگی۔ اس

وقت تم پر عذاب آئیگا۔ اور تم تباہ کئے جاؤ گے۔ اور تم یہ نہ سمجھنا کہ یہی ایک عذاب ہوگا بلکہ یہ تو خدا تعالیٰ کے بڑے بڑے عذابوں میں سے ایک ہوگا۔

قمر کے معنی لوگوں نے تلفت کئے ہیں جو کہ اپنے اپنے رنگ میں عمدہ ہیں۔ ایک بزرگ نے یہ لکھا ہے کہ چاند کی روشنی سے زیادہ نفع انیس راتوں میں پہنچتا ہے۔ کیونکہ چاند کو انہی راتوں میں کمال ہوتا ہے تو چونکہ پچھلے انیس ملائکہ کا ذکر ہے۔ اس لئے ان کے مقابلہ میں شہادت کے طور پر چاند کی انیس کمال کی راتوں کا ذکر فرمایا ہے۔ یہ اس صورت میں ہے کہ ان معانی کو صحیح سمجھا جائے۔ اور اگر جنگ احزاب کی پیشگوئی قرار دی جائے تو پھر اس کی ضرورت نہیں۔

سَنِيْرًا لِلْبَشَرِہُ

یہ انسان کے لئے ڈرانے کی بات ہے یا رسول ڈرانے والا ہے۔

لِمَنْ شَاءَ مِنْكُمْ اَنْ يَّتَقَدَّمَ اَوْ يَتَاخَّرَہُ

جو تم میں سے چاہے۔ وہ خدا تعالیٰ کی فرمانبرداری میں بڑھ جائے اور جو چاہی پیچھے رہے۔

جنگ احزاب میں عمرو بن عاص ایسے بڑے بڑے آدمیوں کو خدا تعالیٰ نے سمجھ دی اور وہ مسلمان ہو گئے۔ اور بہت شریر پہلے سے بھی زیادہ کفر میں بڑھ گئے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ یہ ایک بڑا نشان ہے۔ انہوں نے جو آگے بڑھنا چاہتے ہیں لیکن وہ جو ایسے موقع پر زیادہ شرارت کرتے ہیں۔ انہوں نے یہ ہلاکت ہے۔

كُلُّ نَفْسٍ بِمَا كَسَبَتْ رٰهِيْنَةٌہُ

جو کچھ کسی نے کیا اس کے مطابق اس کی جزا ہوگی۔ بدکار آدمی اپنے عملوں کے پھر میں

بڑا رہتا ہے اور عذاب سزا نہیں سکتا۔

لَا أَصْحَابَ الْيَمِينِ ۖ فِي جَنَّاتٍ يَدْخُلُونَ فِيهَا مِنْ أَمْوَالِهِمْ حَتَّىٰ يَسْأَلُوا عَنْ الْجَزَاءِ ۖ وَمَا لَهُمْ فِيهَا مِنْ شَيْءٍ ۚ

ہاں اصحاب الیمین پنج جاہیں گے۔ ہمارے نیک اور پاک بندے ترقیات کریں گے۔ اور جنات میں داخل کئے جائیں گے۔ وہ ایک دوسرے سے کفار کے متعلق سوال کریں گے

پھر جب کفار کو دیکھیں گے۔ تو ان سے وہ پوچھیں گے کہ تم کو کس چیز نے جہنم میں دھکیلا۔ بتساء لون یعنی بتساء لون آیا ہے۔ یعنی تمہیں کافروں سے پوچھیں گے کہ تم کو کس چیز نے جہنم میں داخل کیا۔ جنگ احزاب سے جنات کا خاص تعلق ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جب کفار کے سخت حملے کے متعلق سنا تو اپنے صحابہ سے مشورہ لیا۔ ان میں حضرت سلمان فارسی بھی تھے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ان سے پوچھا کہ آپ کے ملک میں ایسے دنت کیسے کیا کرتے ہیں۔ انہوں نے کہا کہ ہمارے ملک میں خندق کھود کر اس کے نیچے سے لڑتے ہیں۔ اپنے اس مشورہ کو پسند فرمایا اور حکم دیا کہ خندق کھودی جائے۔ دس دس آدمیوں کی جماعتیں بنا کر مختلف جگہوں پر کھودنے کے لئے لگائے گئے۔ کھودتے کھودتے سلمان فارسی اور ان کے ہمراہیوں کے سامنے ایک پتھر آگیا۔ انہوں نے بہت زور لگایا۔ لیکن وہ نہ ٹوٹا۔ اس لئے وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس گئے۔ اور عرض کیا۔ اپنے فرمایا کہ مجھے کہ ال دو۔ آپ نے کہا کہ لے کر پتھر پر زور سے ماری۔ اور اس میں سے روشنی نکلی۔ آپ نے کہا۔ اللہ اکبر۔ تمام صحابہ نے بھی ساتھ ہی اللہ اکبر کہا۔ پھر دوبارہ اپنے کہ ال ماری۔ پھر روشنی نکلی آپ نے فرمایا۔ اللہ اکبر۔ صحابہ نے بھی ساتھ ہی کہا۔ پھر تیسری دفعہ اپنے ماری پھر روشنی نکلی۔ آپ نے کہا اللہ اکبر۔ صحابہ نے بھی اسی طرح کہا۔ تیسری بار پتھر ٹوٹ گیا تھا۔ صحابہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا کس قدر ادب کرتے تھے۔ جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اللہ اکبر کہا تو ساتھ ہی سب نے کہا یا پہلے یہ نہ پوچھا کہ آپ نے کیوں اللہ اکبر کہا ہے۔ لیکن جب کام ختم ہو گیا تو پوچھا کہ یا رسول اللہ۔ اللہ اکبر کہنے کی کیا وجہ تھی۔ آپ نے فرمایا کہ میں نے تین روشنیوں میں تین سلطنتیں دیکھی ہیں جو کہ ہمارے ہاتھ آئیں گی۔ اور وہ یہ ہیں (۱) حیرہ اور قصور کسری (۲) قصور شام اور قصور روم (۳) قصور صنعاء۔ تو جنگ احزاب میں خدا تعالیٰ نے مسلمانوں کو بڑے بڑے ممالک کی فتح کی خبر دیکر جنات کا وعدہ دیا ۛ

قَالَ أَلَمْ نَكُ مِنَ الْمَصْلُومِينَ ۖ جنتیوں کے سوال پر دوزخی کہیں گے کہ ہم نماز نہیں پڑھتے تھے۔ اس لئے دوز

میں ڈالے گئے ہیں۔ اب مسلمانوں میں سے ۹۵ فیصدی نماز نہیں پڑھتے۔ عورتیں تو اکثر نماز معاف ہی سمجھتی ہیں اور کہتی ہیں کہ بچے نے کپڑے پلید کر دیئے ہیں۔ یا اور کوئی ایسا ہی فضول بہانہ بنا لیتی ہیں۔ میرے خیال میں اگر کپڑے پینا میں ڈوبے ہوئے بھی ہوں۔ اور دوسرے کپڑے پہننے کے لئے دل بکتے ہوں تو انہی کپڑوں میں نماز پڑھ لینی جائز ہے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ لَا يَكْفِيكَ اللَّهُ نَفْسًا وَلَا دَمْعًا۔ اگر اتنا کپڑا ہو جس سے ستر ڈھانپا جاسکے۔ تو اس سے نماز پڑھ لینی جائز ہے۔ زمیندار اور پیشہ ور لوگ بھی نماز پڑھنے میں بہت سست ہوتے ہیں ۛ

اور کہیں گے کہ ہم غریبوں کو کھانا نہیں کھلاتے تھے۔ مسکین کو کھانا کھلانا اسلامی شریعت کی

وَلَكُمْ نَكْتُ نَطْعِمُ الْمَسْكِينِ ۖ

بنیادوں میں سے ایک بہت بڑی بنیاد ہے۔ اب یورپ ترقی کر کے ایسی انجمنیں اور سوسائٹی بنا رہا ہے۔ جو کہتی ہیں کہ کیا دوسرے کے ایک آدمی تو بھوکا مرے اور ایک عیش و آرام میں زندگی بسر کرے۔ ہر ایک کو برابر برابر رہنا چاہیے۔ اور جس کے پاس کچھ نہ ہو۔ اس کو دینا چاہیے۔ یہ گروہ سوشلسٹ کہلاتا ہے۔ اور اس کے اس قدر فرق ہیں کہ ان کا گنتا شکل ہے ۛ

بعض کہتے ہیں کہ ریل کا کرایہ نہیں ہونا چاہیے تاکہ لوگ ایک جگہ سے دوسری جگہ آسانی سے جا کر معاش پیدا کر سکیں۔ بعض لوگ کہتے ہیں کہ مکان صرف گورنمنٹ کی ملکیت ہونے چاہیے۔ اور جو آٹے وہ ان میں رہے۔ ایسا نہیں ہونا چاہیے کہ ایک آدمی کی ملکیت میں ہی وہ ساری عمر رہیں۔ اور دوسرے بیچارے کو سر رکھنے کو بھی جگہ نہ ملے بعض کہتے ہیں کہ مدرسوں میں فیس نہیں ہونی چاہیے تاکہ سب لوگ ایک سا فائدہ اٹھا سکیں اور بعض تو یہاں تک بڑھ گئے ہیں کہ عورتوں کی ایک مرد سے شادی نہیں ہونی چاہیے۔ اسی طرح جو ایک آدمی ایک عورت کو لیکر بیٹھ رہتا ہے وہ بھی ٹھیک نہیں کہتا عورت کو عام آزادی ہونی چاہیے۔ جہاں اور جس کے پاس وہ چاہے رہے۔ یہ لوگ بہت بڑھ گئے ہیں۔ لیکن اسلام نے دوسروں کے ساتھ ہمدردی اور سلوک کا مفید حصہ لیا ہے اور گند کو ترک کر دیا ہے۔ اسلام نے غرباء اور مسکین کے لئے مالداروں پر ٹیکس لگایا ہے یعنی زکوٰۃ فرض کر دی ہے۔ پھر ساتھ ہی تاکید کی ہے کہ یہ ٹیکس تو ایسا ہے جس کو گورنمنٹ تم سے جبراً بھی وصول کر سکتی ہے۔ لیکن تم اپنی خوشی سے بھی کچھ دیا کرو۔ پس جس قدر کسی کا ایمان زیادہ ہوگا۔ اسی قدر وہ خدا کی ماہ میں زیادہ دیگا ۛ

وَلَكُمْ نَكْتُ نَطْعِمُ الْمَسْكِينِ ۖ لوگ گند بکتے اور بکواس کوتے تھے۔ اور ہم بھی ان میں شامل رہتے تھے۔ اس زمانہ میں اکثر

مجالس میں لغو اور گندی باتیں ہوتی ہیں۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم۔ قرآن۔ حتیٰ کہ خدا تک کے ساتھ ہنسی کہنے سے باز نہیں رہتے۔ کفار کہیں گے کہ لوگ لغو باتوں میں لگے ہوتے تھے۔ ہم بھی ان میں شامل ہو جاتے تھے۔ اس لئے بھی جہنم میں ڈالے گئے۔ معلوم ہوا کہ ہنسی اور ٹھٹھے کی مجالس میں شامل ہونا بھی سخت گناہ ہے۔ اکثر ایسی مجالس بے دینی کی طرف لے جاتی ہیں ۛ

وَلَكُمْ نَكْتُ نَطْعِمُ الْمَسْكِينِ ۖ اور سب بدتر یہ کہ ہمیں یقین نہیں تھا۔ کہ ہمارے اعمال کا محاسبہ بھی ہو گا یا نہیں

حَتَّىٰ آتِنَا الْيَقِينَ ۖ یہاں تک کہ ہمیں موت آگئی۔ یعنی ہم ان سب باتوں کے مرتب موت تک رہے تو یہ نہ کی

فَمَا نَنْفَعُهُمْ شَفَاعَةُ الشَّفَاعِينَ ۖ ایسے شر بردوں کو شفاعت کرنے والوں کی شفاعت نفع نہ دے گی۔ شفاعت تو ہوگی ہی اذن کے بعد۔ پس اس کا مطلب یہ ہوا کہ ایسے لوگوں کی شفاعت ہی نہ ہوگی ۛ

سبحان اللہ الرحمن الرحیم حج کے متعلق ہدایات

گذشتہ سے پیوستہ

(از منشی فرزند علی صاحب فیروز پور)

یروشلم میں ہمیں معلوم ہوا کہ حیف سے معمولی طور پر ہر تیسرے روز ریل گاڑی مدینہ طیبہ کی طرف روانہ ہوتی ہے۔ اس لئے یروشلم میں تین روز کا قیام کر کے ہم واپس چل پڑے۔ اور دوپہر کو یاقہ پہنچ گئے۔ گو یہاں سے حیف کے لئے گھوٹا گاڑی مل سکتی تھی۔ مگر ہمارے رہبروں نے ہمارا جہاز کے ذریعہ جانا ہی پسند کیا۔ جس کی ایک جہز تھی۔ کہ ان کو جہاز والوں سے کیشن ملتا ہے۔ اور گھوٹا گاڑی والے سے یافت کی کوئی امید نہ ہو سکتی تھی۔ اور دوسرا ہمارے اسی روز روانہ ہونے سے ان کا ایک روز کا کریمہ مارا جاتا۔ اس شخص حاجی درویش تھے ہم سے ایک چھوٹی سی کوٹھڑی کا جس میں ہم ایسا بند کر گئے تھے۔ دو روپیہ یومیہ کرایہ چارج کیا۔ اور جہاز سے ساحل تک اترتے وقت اور پھر دوسرے جہاز میں سوار ہوتے وقت ہم سے کشتی کا کرایہ دونوں طرف کافی کس چارج کیا۔ اور جس مکان میں ہم کو اتارنا گیا۔ وہ نہایت تنگ و تاریک و غلیظ تھا۔ اس کا کرایہ فی شب ۱۰ روپیہ چارج کیا گیا۔ ہم نے تو وہاں سوتے سے انکار کر دیا۔ اور ہم چند دوست متفق ہو کر ہوٹل کی تلاش میں چل نکلے۔ تو پھر اسے اپنا آدمی بھیجا کہ ہمیں اپنے انتظام سے ایک قریب ہوٹل میں اتارا۔ ہوٹل کا کرایہ بھی جہاں ہم کو نہایت مکلف پلنگ اور بسترے دیئے گئے۔ ۱۰ روپیہ شب تھا۔ جب قدرت کھات ہمیں یا نہ کے میربان سے ہوئی۔ کسی دوسرے مقام میں سوائے جہ کے نہیں ہوئی یا فوسے بیفتہ تک جہاز کا کرایہ چارج فی کس محض کلاس ہوتا ہے۔ سات آٹھ گھنٹوں کا سفر ہے۔ ہمارا جہاز رات کے بارہ بجے حیف کے بندر پر پہنچ گیا۔ مگر اتنے کے لئے ہمیں قہر کا انتظار کرنا پڑا۔ یہاں ہم جس ہوٹل میں ٹھہرے۔ اس کا نام یاد نہیں رہا۔ اس ہوٹل میں بھی پلنگ بسترے نہایت مکلف تھے۔ مختلف کمروں کی شرح کرایہ مختلف تھی اس لئے بہتر ہے۔ کہ کتنے سے پہلے شرح مقرر کر لی جائے۔ ہمیں ۱۵ روپیہ فی کس دینا پڑا۔ اس ہوٹل میں جس کا نام مجھے بھول گیا ہے۔ ایک خصوصیت یہ تھی۔ کہ ایک کمرہ نماز کے لئے مخصوص تھا جس میں قیمتی قالین کا فرش بچھا ہوا تھا۔ حیف سے دمشق کو تو ہر روز

ریل چلتی ہے۔ مگر مدینہ منورہ کو ہر تیسرے روز چلتی ہے۔ جب ضرورت روزانہ اور بعض اوقات دن میں متعدد دفعہ بھی چلا دیتے ہیں کرایہ تقریباً کلاس فی کس ستاون روپے کچھ کٹے گتھے۔ ہر ایک گاڑی کے باہر لیبل لگا ہوا ہوتا ہے۔ کہ یہ مدینہ منورہ کو جا ہیگی یا شام شریف یعنی دمشق کو۔ اس لئے مہینے والوں کو دیکھ کر صحیح گاڑی میں بیٹھنا چاہئے۔ بنا سستے میں تکلیف نہ ہو۔ جو گاڑی دمشق سے مدینہ منورہ کو جاتی ہے۔ وہ حیف سے آبیوالی گاڑی کے ساتھ درجا جنکشن پر مل جاتی ہے۔ وہاں مختلف سمتوں میں جانیوالی گاڑیاں الگ کر لی جاتی ہیں۔ اور اپنی اپنی منازل مقصود کو چل پڑتی ہیں۔ اس ٹرین میں بعض خصوصیات قابل ذکر ہیں: (۱) یہ قاتو نا جائز نہیں۔ کہ مسافر مدینہ طیبہ کا ٹکٹ لیکر رستے میں کسی سٹیشن پر اس نیت سے اتر بیٹھیں۔ کہ دوسری ٹرین میں چلے جاویں گے۔ (۲) ریل کے سٹیشنوں پر ہندوستان کے سٹیشنوں کی طرح اشیلے خوردنی نہیں بکتیں۔ اس واسطے کھاتے پینے کا سامان ساتھ ہونا چاہیے۔ (باقی آئندہ)

بات وہ کہو جو کتاب سنت کے مطابق ہو

۲۲۔ نبی کے زنبہہ ار میں سہا کریم پر جادو کا وار پل جلنے اور حقیرا لوط کے (کفار کو) اپنی بیٹیاں

پیش کرنے اور حضرت موسیٰ کے ملک الموت کی آنکھ پھوڑ ڈالنے پر اعتراض کیا گیا تھا۔ اس کے جواب میں حدیث کے حامی اخبار نے وہ آیات و احادیث لکھی ہیں۔ جن سے ان باتوں کا ثبوت ملتا ہے میں کہتا ہوں۔ چونکہ انہیں تحقیق رہ افسانہ زرد۔ حضرت لوط کے قصوں کے متعلق جن آیات میں ذکر ہے۔ انہیں خوب غور سے پڑھے۔ قالوا الم تہتک عن العالمین۔ (انہوں نے کہا۔ کیا ہم نے تجھے اجنبی لوگوں سے منع نہیں کیا؟) اس بات کا بردست ثبوت ہے۔ کہ وہ لوگ جو لوط علیہ السلام کے جہانوں کی قصص کرنے آئے تھے۔ تو اس لئے کہ وہ اپنے علاقہ میں کسی اجنبی کا آنا پسند نہیں کرتے تھے۔ جیسا کہ اب بھی کئی ایسے ملک ہیں۔ کینیڈا کا واقعہ تازہ ہے۔ (یہ جدا بات ہے۔ کہ وہ لوگ ... برعاش تھے)۔ پس حضرت لوط علیہ السلام نے جو ان پر کارواں سے کہا۔ کہ باق تم ہو کلا بناتی ہنن اطہر لکم خالقوا اللہ ولا تخنون۔ تو یہ لڑکیاں صحاح میں جینے کے لئے ہرگز نہیں۔ بلکہ بطور ضمانت پیش کی ہیں۔ جیسا کہ کئی

بنو اور بن کے دکھا دو!

مسلمان مسلمان بنو۔ بناتا ہے جو تم کو قرآن بنو زمانہ کی طرز و روش دیکھ لو مذاہب میں اسلام و اہل ہے مقدم کرویں کو دنیا یہ تم گلے میں حائل ہو دل میں خدا اگر عاشق زار یوسف ہو تم نفاذ و زور و مال بہر خدا نکالو ہوس دل سے دنیا کی تم کرو دین کی بادشاہی سدا ہر اک دن میں ظاہر شان خدا دکھاؤ تم اسلام میں وہ کمال نصیبت میں کام آؤ ہر اک کی تم یہی خدمت دین کا وقت ہے دکھاؤ میں اب درد دین کے لئے دین کیلئے تم ہی ہونگے و عار

تو موموں میں دستور ہے۔ مطلب یہ ہے۔ کہ اگر تمہارا کچھ نقصان ہو۔ تو میں اسکا ذمہ وار ہوں۔ اور ضمانت میں لڑکیاں رکھتا ہوں۔ اس پر اگر کسی کو کچھ اعتراض ہے تو پیش کرے۔ قطع نظر اس سے کہ نبی اپنی لڑکیاں کفار کے نکاح میں دینا پسند نہیں کرتا۔ یہ بھی خیاں رکھنا چاہئے۔ کہ آخراں لوگوں کے گہروں میں اپنی بیویاں مقبوس۔ اور باوجود اس کے وہ قاتون الرجال شہوت من دون النساء کے مورد تھے۔ پس حضرت لوط کے لڑکیاں نکاح میں دینے سے وہ قوم اس بدی سے نہیں بچ سکتی تھی۔ اور نہ ایسی فوری بات تھی۔ کہ اس قوم کے سب افراد اسی رات حضرت لوط کی لڑکیاں نکاح میں لا کر سب کے سب اس زراۃ ہر سے رگ جالتے۔ دوسری بات بخاری کی حدیث ہے۔ اگر دنیاوی کاموں میں آپ کی حالت ایسی ہو جاتی تھی۔ یا چند بار بھی ایسی ہو گئی۔ کہ آپ کوئی کام کرتے نہ تھے اور سمجھتے کہ جینے کر لیا۔ تو پھر دین کا کوئی اعتبار نہیں رہ سکتا۔ اور یہ امر ماہم بضادین الا باذن اللہ کے بھی خلاف ہے پس نبی کریم کو سحر کہہ کر کفار کا ہم زبان بننے سے یہ امر آسان ہے کہ اس حدیث کو پایہ اعتبار سے ساقط سمجھا جائے۔ اور بخاری کتاب نہیں۔ کہ اس کی ہر حدیث پر ایمان لانا ضروری ہو۔ اور یہ پیش کردہ حدیث تو قول عائشہ ہے۔ اور صحابہ کا قول حجت نہیں تیسری بات

بنو اور بن کے دکھا دو! بنو اور بن کے دکھا دو! بنو اور بن کے دکھا دو! بنو اور بن کے دکھا دو! بنو اور بن کے دکھا دو!

دعوت الی الخیر

ولادت میں تبلیغ

چودھری فتح محمد صاحب کا خط ایڈیٹر وکننگٹن کے نام۔

اسلام اور مسیحیت

جناب من! میں نے پادری ڈاکٹر بریٹ کی اس تنقید کو پڑھا ہے جو انھوں نے میرے خط دربارہ مضمون مذکورہ بالا پر کی ہے میں آپ سے پھر درخواست کرتا ہوں کہ مفصلہ ذیل سطور بطور جواب لکھا جائے میری طرف سے شائع کر کے ممنون فرمادیں۔

جگتے اس کے کہ پادری صاحب موصوف امور زیر بحث کو بیان فرماتے۔ اپنے ادھر ہر ہاتھ پاؤں مارنے ہوئے کئی ایک نئی بے تعلق باتیں اس بحث میں پیش کر دی ہیں۔ مجھ کو امید ہے کہ چند ایسے واقعات کا ذکر کر دینا جو ان کے پیش کردہ اعتراضات پر رد و ثنی و ایلین موجب دلچسپی ہو گا۔

ہندوستان کی گذشتہ مردم شماری کی رپورٹ ۱۹۱۱ء سے صاف طور پر ثابت ہوتا ہے کہ مسیحیت اسلام کے مقابل کسی صورت میں بھی زیادہ ترقی نہیں کر رہی۔ اور یہ بھی ظاہر ہے کہ مسیحی مذہب اختیار کرنے والوں کا بڑا حصہ ذلیل اقوام سے ہے۔ چھوٹا ناگپور سے ایک مسیحی شہزی نے تبدیل مذہب کے متعلق ایک افسر مردم شماری کو مفصلہ ذیل الفاظ بکھے تھے جیسا کہ عام قاعدہ ہے۔ تبدیل مذہب کا دینی جذبات سے کوئی تعلق نہیں بلکہ ادا دینے اور زمینداروں اور پولیس کے تشدد سے محض نظر رہنا چاہتے ہیں۔ اور ان مقدمات میں مدد چاہتے ہیں جو زمیندار لوگ ان پر ہمیشہ دائر رکھتے ہیں اس لئے وہ عیسائی ہو جاتے ہیں مجھے ذاتی علم ہے کہ بعض اشخاص ایسے بھی ہیں جو محض مذہبی جذبات کی وجہ سے مسیحی مذہب قبول کرتے ہیں۔ مگر ایسی مثالیں شامل نہیں؟

ایک اور قابل ذکر بات یہ ہے کہ پادری ڈاکٹر بریٹ صاحب نے ایک بھی ایسی آیت بائبل سے پیش نہیں کی۔ جس کی رو سے یہ ثابت ہو کہ خطا ہی اڑی جاوے۔ بلکہ اس کے برعکس

ہر دو عہد نامہ جدید و عتیق میں ہم ایسی آیتیں پاتے ہیں جن سے اس کے قیام کو تصدیق ہوتی ہے۔ اگرچہ لفظ ان دونوں آیتوں میں استعمال کیا گیا ہے۔ سرورینٹ ہے اور سیلو نہیں ہے لیکن یہ یاد رکھنا چاہیے کہ اصل یونانی زبان میں جس سے یہ آیتیں ترجمہ کی گئی ہیں۔ دو جدا جدا الفاظ میں اول سرورینٹ بمعنی سیلو (غلام) دوم ہارڈ سرورینٹ۔ یعنی اجرت پر لیا ہوا نوکر۔ موخر الذکر کے وہی معنی ہیں جو آجکل لفظ سٹروٹ کے ہیں۔ اگر سٹر موصوف دعوتے کریں کہ مسیحی مذہب نے غلامی کو اڑایا تو انہیں اس بات کو بائبل سے ثابت کرنا چاہئے صرف انگلستان اور امریکہ کی لڑائیوں کا حوالہ دینا کافی نہیں ہو سکتا۔ پادری صاحب نے حضرت مرزا غلام احمد صاحب رئیس قادیان کا نام بھی اسی طرح سے ایسی جگہ ذکر کیا ہے جس میں کوئی تعلق نہیں تھا۔ لیکن اس نے مرزا صاحب کی بات ایک غلط بیان کہا ہے جو اس کی اپنی لاعلمی ظاہر کرتا ہے کیونکہ حضرت مرزا صاحب قرآن شریف کو اللہ تعالیٰ کی پاک کلام اور حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین یقین کرتے تھے۔ وہ اس بات کو تسلیم کرتے ہیں کہ سارے انبیاء جن میں حضرت مسیح بھی شامل ہیں۔ معصوم تھے۔ اس واسطے یہ بالکل غلط ہے کہ آپ نے کسی کو بھی ملعون و مطعون کہا ہو۔ وہ قرآن شریف کی تعلیم کے مطابق یہ بھی مانو تھے سارے انبیاء جہاں کہیں وہ مبعوث کئے گئے راست باز اور انجی تعلیم ہی تھی۔ چونکہ وہ خدا سے الہام اور وحی پاتے تھے۔ اور قرآن شریف اور شریعت سکھانے والا اللہ کی طرف سے مقرر ہوا کرتا ہے۔ ان معنوں میں انہوں نے نبی ہونے کا دعوتے کیا۔ آپ نے اس امر کو بار بار تسلیم کیا کہ روحانی ترقی محض متابعت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور ان کی غلامی کی وجہ سے حاصل کی ہے۔ اور فرمایا کہ ہر انسان جو پورے طور پر نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی تابعداری کرے جیسا کہ میں نے کی ہے تو اسی درجہ کو حاصل کر سکتا ہے۔ اپنے دعویٰ کیا ہوتا کہ آپ روحانیت میں ان نبیوں کے پیش میں جن کا دنیا انتظار کر رہی تھی۔ لیکن یہ کہنا کہ آپ مسیح یا کرشن کا بجد عصری دنیا میں دوبارہ آنا اپنے وجود میں تسلیم کرتے تھے۔ محض غلط اور جھوٹ ہے۔

کیونکہ مرزا صاحب مسیح اور کرشن کو فوت ہونے ہوئے بانٹتے تھے۔ اور وہ ان کو صرف نبی تسلیم کرتے تھے اور یہ نہیں مانا

کھے کہ وہ ہی دوبارہ زمین پر آئیں گے۔ مرزا صاحب نے اسلام کو کسی تبدیل شدہ شکل میں نہیں پیش کیا بلکہ اس کی اصلی شکل میں پیش کیا ہے۔ جس میں انہوں نے ان تمام توہمات اور شکوک کو دور کر دیا ہے جو دو تین صدیوں سے اس میں مل گئے تھے۔ اور خاص وہی اسلام پیش کیا ہے۔ جو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ۱۳ سال ہوئے سکھایا تھا

معلوم ہوتا ہے کہ سٹر ڈاکٹر بریٹ اس بات کو بھول گئے ہیں کہ خواجہ جمال الدین صاحب ہی اسلام کے ایک واعظ نہیں ہیں بلکہ ہر ایک مسلم کا فرض ہے کہ جہاں کہیں ہو وہ اعلیٰ سلام کا فرض ادا کرے۔ سٹر ڈاکٹر بریٹ اس بات کو بھی دلچسپی سے پڑھیں گے کہ خواجہ صاحب اور ان کے مددگار اکثر مسیحی سکولوں اور کالجوں کے تعلیم یافتہ ہیں اور یاد رہے کہ اسلام انگلستان میں ٹھہرنے کے لئے آیا ہے یہ ترقی کرے گا۔ انشاء اللہ اور اس ملک میں اس کی جڑیں ایسی لگیں گی کہ ہمیشہ تک قائم رہیں گی۔ خواہ کیسی ہی تباہ کن کوشش کی جاوے جیسی کہ آج کل دنیا بھر میں اس کے ادکھاٹنے کے لئے کی جا رہی ہیں۔ صداقت ہمیشہ غالب آئیگی۔

آپ کا صادق۔ فتح محمد سیال

(بقیہ از تصدیق المسیح صفحہ ۲)

کہ تاختم نبوت بھی قائم رہے اور تجمل مشابہت میں نقص بھی واقع نہ ہو۔ جیسا کہ مسیح موعود فرماتے ہیں۔ ”ایسا کیوں کہا گیا۔ اس میں راز یہ ہے کہ خدا تعالیٰ جانتا تھا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اس نے خاتم الانبیاء ٹھہرایا ہے۔ اور پھر دونوں سلسلوں کے مقابل پورا کرنے کے لئے یہ ضروری تھا کہ موسوی مسیح کے مقابل پر محمدی مسیح بھی شان نبوت کے ساتھ آوے۔ تا اس نبوت عالیہ کی کسر شان نہ ہو۔ اس لئے خدا تعالیٰ نے میرے وجود کو ایک کامل تخلیق کے ساتھ پیدا کیا۔ اور ظلی طور پر نبوت محمدیہ اس میں رکھ دی۔ تا ایک معنی سے مجھ پر نبی اللہ کا لفظ صادق آوے اور دوسرے معنوں سے ختم نبوت قائم رہے“ تزدول مسیح ص ۲۳۔ سو اگر مسیح موعود شان نبوت کے ساتھ نہ آتا اور محض امتی ہوتا (اور آپ کا ایک پہلو سے امتی ہونا آپ کی کسر شان نہیں اور ہرگز نہیں) تو نبوت عالیہ محمدیہ کی کسر شان تھی۔ اور تیز دونوں سلسلوں کا تقابل پورا نہ ہوتا لہذا مسیح موعود کا واقعی نبی اللہ

نمبر ۲۰ جلد ۲ - اخبار لہفتہ - قادیان - ۲ - اگست ۱۹۱۳ء

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مسیح موعود کی نبوت

ہمارا عقیدہ مسیح موعود کی نبوت کے متعلق یہ ہے۔ کہ

(۱) ہم مسیح موعود کو نبی مانتے ہیں۔ اس لئے کہ اللہ نے ان کا نام نبی رکھا۔ دیکھو الاستفتاء صفحہ ۱۶۔ ان اللہ تعالیٰ پمیا۔

(۲) اس لئے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے آنے والے مسیح کا نام نبی اللہ رکھا۔ دیکھو "نبی کا نام پانے کے لئے میں ہی مخصوص کیا گیا" x x x جیسا کہ احادیث صحیحہ میں آیا ہے۔ کہ ایسا شخص ایک ہی ہوگا۔ وہ پیشگوئی پوری ہو جائے۔ (حقیقتہ الوحی ۳۹۱)

(۳) مسیح موعود حقیقی نبی نہ تھے مستقل نبی نہ تھے۔ بشریک حقیقی اور مستقل نبی کے یہ معنی لئے جائیں۔ جو حضرت اقدس لئے ہیں۔ مستقل نبوت سے کیا مراد ہے۔ دیکھو مکتوب حضرت

اقدس مندرجہ اخبار عام ۲۲۔ مئی ۱۹۰۵ء

میں مستقل طور پر اپنے تئیں ایسا نبی سمجھتا ہوں۔ کہ قرآن شریف کی پیروی کی کچھ حاجت نہیں رکھتا۔ اور اپنا علیحدہ کلمہ اور علیحدہ قبلہ بناتا ہوں۔ اور شریعت اسلام کو تسوخ کی طرح قرار دیتا ہوں اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اقتداء اور متابعت سے باہر جاتا ہوں۔ یہ الزام صحیح نہیں ہے۔

حقیقی نبوت سے کیا مراد ہے۔ دیکھو مکتوب ۱۸۹۹ء

مندرجہ احکم جلد ۳۔ جنر ۲۹۔

لیکن وہ شخص غلطی کرتا ہے جو ایسا سمجھتا ہے۔ کہ اس نبوت اور رسالت سے مراد حقیقی نبوت اور رسالت ہے جس سے انسان خود صاحب شریعت کہلاتا ہے۔

(۴) ہم یہ بھی تسلیم کرتے ہیں کہ مسیح موعود کی ایسی نبوت بھی نہیں تھی۔ جو بعض احکام شریعت سابقہ کو تسوخ کرے۔

(ب) ایسی نبوت بھی نہیں جو پہلے زمانہ میں براہ راست نبیوں کو ملتی تھی۔

(ج) ما لفتنی من النبوت ما لفتنی فی المصحف الا ولی۔ کو بھی ہم مانتے ہیں۔ کیونکہ پہلے نبی کسی نبی سابقہ کے امتی ہونے کی وجہ سے نبوت نہیں پاتے تھے۔

(۵) مسیح موعود۔ امتی۔ ظلی۔ بروزی۔ نبی ہیں۔ مگر آپ کا امتی۔ ظلی یا بروزی ہونا اصل مرتبہ نبوت میں کوئی فرق

نہیں لاتا۔

کیونکہ براہین ائمہ حصہ پنجم میں فرماتے ہیں:

نبی کے حقیقی معنی صرف یہ ہیں۔ کہ خدا سے نبرہ

وحی خیر پانے والا ہو۔ شرف مکالمہ و مخاطبہ سے

مشرف ہو۔ شریعت کا لانا اس کے لئے ضروری نہیں

اور نہ یہ ضروری ہے۔ کہ صاحب شریعت نبی کا متبع

نہ ہو۔

جب نبوت کی تعریف مسیح موعود پر صادق آتی ہے

تو آپ نبی ہیں۔ اور اس اعتبار سے کامل

نبی ہیں۔ کیونکہ صاحب شریعت نہ ہوتے۔ یا بعض احکام شریعت

سابقہ کو تسوخ نہ کرنے یا براہ راست نبوت نہ پانے کی وجہ سے

نفس نبوت میں کوئی نقص لازم نہیں آتا۔

اس لئے

جبکہ مکالمہ و مخاطبہ اپنی کیفیت و کیمت کے رو سے

کمال درجہ تک پہنچ جائے۔ اور اس میں کوئی کشاکش

اور کمی باقی نہ رہے۔ اور کھلے طور پر امور غیبیہ پر مشتمل ہو

تو وہی دوسرے لفظوں میں نبوت کے نام سے موسوم ہوتا

ہے جیسے سب نبیوں کا اتفاق ہے (الوصیت صفحہ ۱۲)

نیز اس لئے کہ حضرت اقدس کا عقیدہ تھا۔ کہ غیر نبی۔ نبی سے

افضل نہیں ہو سکتا۔ اور یہ عقیدہ آپ کا حقیقتہ الوحی کی

اس عبارت سے ثابت ہے۔ (صفحہ ۱۲۹)

اوائل میں میرا ہی عقیدہ تھا۔ کہ مجھ کو

مسیح بن مریم سے نسبت ہے۔ یہ نبی ہے

اور خدا کے بزرگ مقربین میں سے ہے۔

اور اگر کوئی امر میری فضیلت کی

نسبت ظاہر ہوتا۔ تو میں اس کو جزئی

فضیلت قرار دیتا تھا۔ مگر بعد میں خدا

تعالے کی وحی بارش کی طرح میرے پر

نازل ہوئی۔ اس نے مجھے اس عقیدہ

پر قائم نہ رہنے دیا۔ اور صریح طور پر

نبی کا خطاب مجھے دیا گیا۔ مگر اس

طرح سے کہ ایک پہلو سے نبی۔ اور

ایک پہلو سے امتی ہے۔

اس عقیدہ پر قائم رہتے ہوئے اپنے اعلان کیا۔ دیکھو کشتی نوح

"خدا نے مجھ کو نبی بنا دیا ہے کہ محمدی مسیح۔ موسوی مسیح سے افضل"

جس سے ثابت ہوا کہ آپ اپنے آپ کو نبی یقین کرتے تھے

اور ظلی۔ بروزی۔ امتی ساتھ لگانے سے شان نبوت میں کچھ

فرق نہیں چلتے تھے۔ ورنہ اس نبی سے (جسے براہ راست نبوت

ملی اور جو سلمہ فریقین نبی ہے) اپنے آپ کو افضل نہ مانتے۔

(۶) ظلی نبوت کے معنی میں۔ فیض محمدی سے وحی پانا

(حقیقتہ الوحی صفحہ ۲۸) اور نبوت کے بھی یہی معنی ہیں جیسا کہ

بیان ہوا۔ مگر یہ بھی یاد رہے کہ نبی کا نام پانے کے لئے

میں (مسیح موعود) ہی مخصوص کیا گیا۔ اور دوسرے تمام لوگ

اس نام کے مستحق نہیں۔ (حقیقتہ الوحی ۳۹۰)

(۷) ہم حضرت اقدس کیلئے عام بول چال میں نبی کا لفظ نہیں

لاتے۔ یعنی جب ہم آپ کا ذکر کرتے ہیں تو یوں کہتے ہیں۔

حضرت صاحب فرماتے ہیں۔ حضرت مسیح موعود کا یہ ارشاد

ہے۔ یوں نہیں کہتے کہ نبی اللہ سے یہ فرمایا۔ رسول اللہ

فرماتے ہیں۔ کیونکہ یہ خطاب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم

سے خاص ہو چکا ہے۔ اور جب نبی اللہ اور رسول اللہ کہا

جائے۔ تو حضرت محمد مصطفیٰ ہی سمجھا جاتا ہے مگر یا انہم

ہم مسیح موعود کو نبی اللہ۔ رسول اللہ یقین کرتے ہیں۔

اور آپ کی نبوت و رسالت بہ برکت اتباع حضرت خاتم النبیین

مانتے ہیں۔

(۸) رسول یا نبی آپ کے نام کے ساتھ استعمال کرنا جائز

سمجھتے ہیں۔ جیسا کہ خود حضرت اقدس کے عل سے ثابت ہے

دیکھو دافع البلاد۔

"پس خدا نے نہ چاہا کہ اپنے رسول کو بغیر گواہی کے چھوڑ

اور فرمایا۔ قادیان کو اس خونخاک تباہی سے محفوظ رکھیگا

کیونکہ یہ اس کے رسول کا تخت گاہ ہے۔"

دیکھو حقیقتہ الوحی صفحہ ۶۷۔ "آخری زمانے میں ایک رسول

کا مبعوث ہونا ظاہر ہوتا ہے۔ اور وہی مسیح موعود

ہے۔"

یہ عقائد ہمارے حضرت مسیح موعود وقت سے ہیں۔ اور

اس کے خلاف آپ کو کوئی تحریر الفضل یا کسی اور ہماری

کتاب میں نہ ملے گی۔

کیا مصلحت وقت کے معنی
منافقت یا دھوکہ دینے
کے ہیں؟

ہرگز نہیں۔ مسیح موعود
پر خدا کی وحی نازل
ہوئی۔
حالیہ مصلحت وقت
دراں سے بیخ

(۲) حضرت مسیح موعود فرماتے ہیں

چوں مرا فرے پئے قوم مسیحی دادہ اند
مصلحت را ابن مریم نام من بنیادہ اند
اب کیا اس سے یہ مراد ہوگی کہ حضرت مرزا صاحب
فی الواقع مسیح موعود نہیں تھے بلکہ مصلحتاً ایسا نام
رکھ دیا گیا ہرگز نہیں بلکہ اس سے یہ مراد ہے کہ زمانہ
کی ضروریات متقاضی تھیں کہ امت محمدیہ میں سے
ایک کامل فرد مسیح موعود کا نام پائے۔ پس اسی
طرح حضرت صاحبزادہ صاحب نے جو یہ لکھا کہ۔
"اس لئے مصلحت وقت مجبور کرتی ہے کہ
آپ کے اصل درجہ سے جماعت کو آگاہ کیا جاوے"
تو اس کے یہ معنی ہیں کہ ضروریات وقت متقاضی ہیں
کہ مسیح موعود کو بطور نبی کے پیش کیا جائے۔ اور یہ کوئی
منافقت یا دھوکہ بازی نہیں بلکہ اصل درجہ آپ کا یہی
ہے۔ اگر حضرت صاحبزادہ کی مراد لفظ "مصلحت" سے
چال یا دھوکہ بازی یا منافقت ہوتی تو آپ بکھتے کہ۔
"مصلحت وقت مجبور کرتی ہے کہ آپ کو نبی ظاہر کیا جائے"
مگر آپ نے یہ نہیں لکھا۔ بلکہ لکھا تو یہ لکھا کہ
"مصلحت وقت مجبور کرتی ہے کہ آپ کے اصل درجہ
سے جماعت کو آگاہ کیا جاوے"
اور چونکہ سائل نے سوال کیا تھا کہ نبی اللہ ہونے پر زور
کیوں دیا جاتا ہے اس لئے آپ نے مندرجہ بالا فقرہ لکھا۔
یعنی یہ کہ
"چونکہ حضرت صاحب کے درجہ کو اس وقت بہت گھٹا کر
لکھا جاتا ہے۔ اس لئے مصلحت وقت مجبور کرتی ہے
کہ آپ کے اصل درجہ سے جماعت کو آگاہ کیا جائے"
اور پھر ساتھ ہی فرمادیا کہ۔
"اس طرح لفظ نبی کے استعمال کو میں خود
بھی پسند نہیں کرتا۔"

"اس طرح" پر خوب غور چاہیے یعنی روزمرہ بول چال اور
بات بات میں جب مسیح موعود کا ذکر آئے۔ تو میں یہ پسند نہیں کرتا
کہ نبی نبی کہا جائے کیوں کہ اسکی وجہ خود ہی فرماتے ہیں
"دل سنے کہ آپ نبی نہ تھے بلکہ اسلئے کہ ایمان نہ ہو
کچھ مدت بعد بعض لوگ اس سے نبوت متعلقہ کام شروع
کمال لیں"

اس عبارت میں آپ نے پہلے روزمرہ بول چال میں نبی بار بار
استعمال نہ کرنے کے حکم سے جو وہم پیدا ہوتا تھا کہ کیا
مسیح موعود نبی نہ تھے اسکا ازالہ فرمایا اور ارشاد کیا کہ "نبی
کہ آپ نبی نہ تھے" نبی تو تھے اور ضرور تھے مگر ایسا نہ ہو کہ یہ نبوت
مستقل نبوت سمجھی جائے جیسا کہ عام لوگوں کی اصطلاح میں سمجھی
جاتی ہے حالانکہ یہ نبوت بواسطہ فیض محمدی و برکت اتباع مصطفوی
اب سوال ہو سکتا تھا کہ اس وقت کیوں زور دیا جاتا ہے
تو فرمایا کہ اس وقت ضرورت ہے ایک مرض جماعت میں پیدا ہو
گیا ہے (یعنی مسیح موعود کے درجہ کو گھٹانا یا اس سے ناواقفیت
جیسا کہ بعضوں نے کہا کہ اسکا ماننا ضروری نہیں وہ صرف ایک
مجدد تھے) پس لفظ نبی پر زور اس مرض کا علاج ہے۔ اور
یہ چند روزہ بات ہے کیونکہ یہ خدا کے مسیح و مہدی
کی جماعت ہے۔ آخر اس مرض سے نجات پانچا بیگی۔ پھر چند
روز کے بعد جب یہ مرض دور ہو جائیگا تو مسئلہ نبوت پر بحث کا
اعتدال برآ جائیگا اور جس طرح مسالک میں مثلاً وفات مسیح حضرت
مرزا صاحب کا عیسیٰ ابن مریم اور دیگر بعض انبیاء سے افضل
ہونا آپ کے زمانے والوں کا فریب تھا۔ آپ کی پیشگوئیوں کا پورا ہونا
اسی طرح یہ مسئلہ بھی ہوگا اور اس پر خصوصیت سے تدریجی
کی ضرورت نہ رہیگی۔ اور ایسا ہوتا ہی رہتا ہے۔ چنانچہ ایک
زمانہ تھا کہ وفات مسیح پر زور دینے کی ضرورت تھی کیونکہ علماء
اسکا انکار کرتے تھے۔ لیکن جب دلائل قاہرہ سے ثابت
کر دیا گیا۔ تو اب علماء اس مسئلہ پر بحث ہی نہیں کرتے
یا کم کرتے ہیں تو ہم بھی اپنے اخباروں میں اسکا ذکر کم کرتے
ہیں۔ اسی طرح جماعت کے چند افراد نے نبوت مسیح موعود کا
انکار کیا۔ تو ہم نبوت پر زور دیتے ہیں جب مان جائینگے
تو پھر یہ زور نہ دیا جائیگا۔ عنقریب انشاء اللہ ایسا ہی ہوگا
کیونکہ یہ چند روزہ بات ہے اور بطور علاج کے ہے
اب ہم سنتے ہیں کہ جو لوگ مسیح موعود کی نبوت سے انکار

کرتے ہیں وہ حضرت مرزا صاحب کو فی الواقع مسیح موعود
سے بھٹی گیز کر رہے ہیں۔ اور انکی دلیل یہ ہے کہ یہ نام صرف
مصلحت سے تھا اور مصلحت کے معنی ان کے نزدیک بالیسی
کے ہیں اور غالباً اسی کی تمہید باندھنے کے لئے حضرت صاحبزادہ
کے اس فقرہ پر اعتراض کیا ہے جس میں مصلحت کا لفظ
آتا ہے اسلئے مصلحت وقت۔ بھوکہ مجبور کرتی ہے کہ ہم لفظ
مصلحت پر زور دیں۔ جس کے معنی خدا اور اس کے
رسول مسیح کے نزدیک اقتضار و ضرورت وقت کے ہیں

الفاظ بعیت ثانی

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور خلیفہ المسیح
رضی اللہ عنہ جس طرح پر ناتھ میں ناتھ لیکر فرماتے جاتے
تھے۔ اور طالب تکرار کو جاتا تھا۔ اسی طرح پر آپ بیعت
پہنتے ہیں۔
اشھد ان لا الہ الا اللہ وحده لا شریک
لہ و اشھد ان محمدا عبدا ورسولہ (سہ بار)
آج میں احمدی سلسلہ میں محمد کے ناتھ پر اپنے تمام گناہوں
سے توبہ کرتا ہوں۔ اور میں اپنے دل سے
اقرار کرتا ہوں کہ جہانگ میری طاقت اور سمجھ ہی اللہ تعالیٰ کی
توفیق سے آئندہ بھی گناہوں سے بچنے کی کوشش کرونگا۔ دین
دنیا پر مقدم رکھوں گا شرک نہیں کرونگا اسلام کے تمام احکام
بجا لانے کی کوشش کرونگا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو وہ تمام لایا
یقین کرونگا مسیح موعود کے تمام دعویٰ پر ایمان رکھوں گا۔
تم نیک کام بتاؤ گے، میں تمہاری فرمانبرداری کرونگا سقران شریف
اور صریش کے پڑھنے اور سمجھنے اور اپنے عمل کرنے کی کوشش
کرونگا۔ حضرت صاحب کی کتابوں کو پڑھنے یا سننے اور یاد رکھنے
اور اپنے عمل کرنے کی کوشش کرونگا استغفر اللہ ربی من
کل ذنب و اتوب الیہ ربی انی ظلمت نفسی
فلما کثیرا ما عدت ذنبت بل نبی فاعقر علی فانی فانی
لا یعقب الذنوب الا انت لے میرے سب مینے اپنی جان
پر ظلم کیا اور بہت گناہوں کو اقرار کرتا ہوں میرے
گناہ بخش کہ تیرے سوا کوئی بخشنے والا نہیں ہے آمین

میرزا محمد علی صاحب لعنة الله على الكاذبين

ایک دست میاں محمد عثمان خان صاحب لکھنوی کے جواب میں جس میں انہوں نے مجھ سے بعض سوال کئے تھے۔ میں نے ایک لمبا خط لکھا تھا۔ اور اس میں ان کے اس سوال کے جواب میں کہ گو میں مرزا صاحب کو نبی مانتا ہوں یعنی ظلی اور بروزی نبی لیکن مجھے یہ پسند نہیں کہ ان کو صرف نبی اللہ کہہ کر پکارا جاوے۔ میں نے جو کچھ لکھا تھا۔ اس میں سے مندرجہ ذیل فقرات پیغام لاہور نے شائع کئے ہیں۔

نبوت کے متعلق میں آپ کو بتانا چاہتا ہوں کہ سب احمدی حضرت مسیح موعود کو نبی ظلی ہی مانتے ہیں۔ لیکن چونکہ حضرت صاحب کے درجہ کو اس وقت بہت گھٹا کر کہا جاتا ہے۔

اس لئے مصلحت وقت مجبور کرتی ہے کہ آپ کے اصل درجہ سے جماعت کو آگاہ کیا جاوے ورنہ اس طرح کے لفظی کے استعمال کو میں خود بھی پسند نہیں کرتا۔ اس لئے کہ آپ

نبی نہ تھے بلکہ اس لئے کہ ایسا نہ ہو کچھ مدت بعد بعض لوگ اس سے نبوت مستقلہ کا مفہوم نکال لیں مگر یہ صرف چند روزہ بات ہے۔ اور بطور علاج کہے۔ کیونکہ اس وقت بہت سے احمدی حضرت مسیح موعود کے درجہ سے ناواقف ہیں اور

اخبار میں یہ بھی بار بار لکھ دیا جاتا ہے کہ آپ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شریعت کو منسوخ نہیں بلکہ پورا کرنے کے لئے آئے تھے۔

ان فقرات سے پیغام صلح کے ایڈیٹر نے اور پھر ڈاکٹر سزا یعقوب بیگ نے جو کچھ نتیجہ نکالا ہے۔ اور پھر اس پر کچھ حاشیے چڑھائے ہیں۔ اس سے پڑھ کر ہر ایک دانا اس نتیجہ پر آسانی سے پہنچ سکتا ہے کہ تعصب انسان کو کس طرح اندھا کر دیتا ہے

کیونکہ میرے خط کے الفاظ کو اس لئے مصلحت وقت مجبور کرتی ہے کہ آپ کے اصل درجہ سے جماعت کو آگاہ کیا جائے

صاف ثابت کرتے ہیں کہ جو کچھ اخبارات میں لکھا جاتا ہے وہی حضرت صاحب کا اصلی درجہ ہے۔

پیغام صلح کے ایڈیٹر اور ڈاکٹر صاحب نے جو مجھ پر یہ الزام لگایا ہے کہ میں نے غیر احمدیوں کو کفر کا فتویٰ اس لئے شائع کیا

تھا کہ غیر احمدی خواجہ صاحب کے لیکچروں میں شامل نہ ہوں اور ان کے لیکچروں کی قبولیت اور رد فی جاتی رہے اور یہ کہ یہ سب فتوے میں لوگوں کو دھوکا دینے کے لئے شائع

کرتا تھا یہ کہ اسپر میرا دلی ایمان تھا۔ اور ان کی غرض یہ تھی کہ دوسرا خلیفہ بھی حضرت صاحب کے فائدہ ان سے باہر کا نہ بن جائے۔ اور یہ کہ تب فتنہ مینے ایک چھوٹی سی خود غرضی

کے لئے پکایا تھا۔ اور حضرت مسیح موعود کو مستقل نبی صرف اسی نے ظاہر کرتا تھا کہ تا خلافت کا سلسلہ جاری رہ سکے۔ اور یہ کہ میرا ان عقائد کے پھیلانے سے یہ مطلب تھا

کہ میں ایک جماعت احمدیوں میں سے اپنی ساتھ ملاؤں تاکہ وہ مجھے حصول خلافت میں مدد دیں۔ میں ان الزامات کا جواب

دینے کی ضرورت نہیں سمجھتا۔ کیونکہ یہ اس قسم کے الزامات ہیں جو ہمیشہ اہل اللہ پر لگتے چلے آئے ہیں۔ میری کیا ہستی ہے

کہ میں اللہ شکر ناراض ہوں۔ دونوں جہانوں کے سردار ہمارے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نسبت بھی غیر مذاہب کے پیروں سے الزام دیتے چلے آئے ہیں کہ آپ کے سب کام ایک جتنی

اور حکومت اور عزت کے حاصل کرنے کے لئے تھے۔ یہی الزام مسیح موعود پر بھی لگایا گیا۔ پس مبارک اللہ میں کہ مجھ پر بھی اللہ تعالیٰ نے باوجود ان تمام کمزوریوں کے جو میں اپنے اندر پاتا ہوں

ایسے پاک گروہ کے ساتھ ایک مناسبت دیدی۔ وذلک فضل اللہ یوتیہ من یشاء۔ اس کے علاوہ جو الزامات مجھ پر اور میرے خاندان پر ڈاکٹر صاحب اور

ان کے اجداد لگاتے رہے میں ان کے بیان کرنے اور ان کے جواب دینے کی بھی مجھے کچھ ضرورت نہیں کیونکہ ضرور ہے کہ تبلیغ پر اعتراض ہو۔ جبکہ مجھ کو خدا تعالیٰ نے جماعت احمدیہ کی حفاظت

کا کام سپرد فرمایا ہے تو ضرور ہے کہ اس کے ساتھ جو ابتلاء لگے ہوتے ہوں ان سے بھی مجھ کو حصہ ملے۔ گو میں اللہ تعالیٰ سے دعا کرتا ہوں کہ میری کمزوری پر نظر فرما کر ان ابتلاؤں کی سختی سے مجھ کو محفوظ رکھے۔ آمین یا رب العالمین۔

اور جبکہ میرا یقین ہے کہ ایک نگران حکومت ہم کے اعمال کی پڑتال میں مشغول ہے۔ اور ایک زبردست ہستی جس کے سامنے فریغ امیر نامور اور گمنام سب یکساں ہیں اور

جس طرح اس کا ہاتھ ایک ادنیٰ سے ادنیٰ انسان کو سزا دینا پر قادر ہے ایک طاقتور اور زبردست بادشاہ کو بھی وہ اسی طرح سزا دیکھتا ہے اور کوئی چیز اس کے علم سے مخفی نہیں تو

پھر مجھ کو گھبرانے کی کیا حاجت ہے اگر وہ الزامات جو مجھ پر لگائے گئے ہیں۔ جھوٹ میں اور ڈاکٹر صاحب اور ایڈیٹر پیغام صلح کی

دہ سے یا غرض کے حملہ سے مغلوب ہو کر مجھ پر اس قسم کے الزامات لگائے ہیں تو میرے جواب سے وہ خدا جس کے ہاتھ میں میری اور ان اصحاب کی جان ہے۔ اور جس کی لعنت سے بچنے کی کسی کو طاقت نہیں بہت

زبردست اور فیصلہ کن جواب دی سکتا ہے۔ اور اگر میں مظلوم ہوں اور مجھ پر جھوٹے الزامات لگائے جاتے ہیں تو وہ ضرور ایک دن ان الزامات کا جواب دینگا۔

اور اگر وہ الزامات جو مجھ پر لگائے گئے ہیں درست ہیں اور میں ایسا ہی گندہ اور ناپاک ہوں کہ حکومت اور خلافت کی

خواہش سے مجبور ہو کر متواتر کئی سال تک میں یہ کوشش کرتا رہا ہوں کہ جماعت میں تفرقہ ڈلوں اور خود بڑا بن جاؤں۔ اور اس

خواہش سے اندھا ہو کر خدا تعالیٰ کے قائم کردہ سلسلہ کو تباہ کرنے اور مسیح موعود کی تعلیم کو غلط پیرائے میں پیش کرنے میں

میں نے کوئی دقیقہ فرو گذاشت نہیں کیا تو میں نہیں خیال کرتا کہ مجھ سے زیادہ اور کون شخص سزا کا مستحق ہو سکتا ہے اور اس

صورت میں وہ سخت سی سخت لفظ بھی جو کسی لعنت میں اظہار نفرت کیلئے پائے جاتے ہیں تم بولتے اور مجھ کو وہ الفاظ سنکر یا پڑھ کر

بجائے ناراض ہونے کے اقرار کرنا چاہتے تھے کہ میں واقف ہوں اس سلوک سے زیادہ سخت سلوک کا مستحق تھا۔ کیونکہ میں

اپنی خواہش کو پورا کرنے کے لئے اسی سلسلہ کے تباہ کرنے میں بھی درپنچ تھا۔

پس اگر یہ الزامات درست ہوں تب بھی۔ اور اگر غلط ہوں تب بھی مجھے ناراض ہونے کی کوئی وجہ نہیں کیونکہ اگر وہ درست ہیں تو میں ہر ایک سختی کا مستحق ہوں۔ اور اگر

غلط ہیں تو میرا رب مجھ سے زیادہ طاقت رکھتا ہے۔ میں کیا سزا دے سکتا ہوں۔ میں تو اس کی دی ہوئی سزا کی سختی کی حد کو بھی سمجھ نہیں سکتا۔ پس میں اس معاملہ کو تو خدا کے سپرد کرتا ہوں۔ وہ اسرار الحاسبین یہ الزامات تو میری دلی کیفیات پر ہیں پھر میں کیوں کر ثابت کروں۔ کہ میرے دل میں وہ نہیں ہے جو بتایا گیا ہے۔ دلی کیفیات کے متعلق ہر ایک مقدمہ کا فیصلہ آسمانی بادشاہت ہی کر سکتی ہے اور وہی کرے گی۔

مگر ان الزامات کے علاوہ کچھ اور باتیں بھی ان دونوں صاحبان نے کھی ہیں۔ جن کے غلط یا صحیح ہونے کا فیصلہ دینا کہہ سکتی ہے۔ اس لئے میں ان کے متعلق کچھ لکھنا مناسب سمجھتا ہوں۔ تاکہ لوگوں کو غلط فہمی نہ ہو۔ وہ امور جن کے متعلق کچھ لکھنا ضروری ہے۔ مندرجہ ذیل ہیں۔ یہ صاحب لکھتے ہیں :-

(۱) میں نے اس خط میں اپنے اعلان کردہ عقیدہ کے خلاف ظاہر کیا ہے :-

(۲) میں حضرت صاحب کو مستقل نبی بتاتا رہا ہوں۔

(۳) یہ کہ میں بارہا اپنا عقیدہ بتاتا رہا ہوں کہ اگر حضرت مسیح موعود صرف خلیفہ ہوں۔ مستقل نبی نہ ہوں تو ان کے منکر کا فر نہیں کہہ سکتے :-

(۴) میں گذشتہ پانچ سال اس خط کے مضمون کے خلاف وعظ کرتا رہا ہوں۔ اور میری تحریروں اور تقریروں میں اس عقیدہ کے خلاف زور دیا جاتا رہا ہے :-

(۵) میں نے اور میرے مریدوں نے یہ لکھا ہے کہ حضرت صاحب حقیقی نبی تھے۔

(۶) میں اپنے مریدوں سے ایسے عقائد پر بیعت لیتا رہا ہوں۔ جن کا میں خود بھی قائل نہیں :-

چونکہ یہ ایسی باتیں ہیں کہ جنکی صداقت ہم معلوم کر سکتے ہیں۔ اس لئے میں چاہتا ہوں کہ ڈاکٹر صاحب اپنے دعویٰ کے ثبوت بھی دیں۔ ورنہ ہر ایک منصف کا حق ہوگا کہ وہ ڈاکٹر صاحب کے ایڈیٹر پیغام کو اسی نام سے یاد کرے۔ جس سے ایک خلاف واقعہ بیان کرنے والے کو پکارا جاتا ہے :-

میں دعویٰ سے کہتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے کوئی شخص میرے اس خط سے کوئی ایسا عقیدہ ثابت نہیں کر سکتا جو میرے اعلان کردہ کسی عقیدہ کے خلاف ہو۔ اور اگر میں غلط کہتا ہوں۔ تو ایڈیٹر پیغام میری وہ عبارت جس میں میں نے اس خط میں ظاہر کردہ عقیدہ کے خلاف عقیدہ ظاہر کیا ہو درج کرے تاکہ لوگوں کو اس بات کا اندازہ لگانے کا موقع ملے۔ کہ ان کے بیان میں کہاں تک صداقت ہے :-

اسی طرح میرا وہ مضمون یا تقریر بتائی جائے جس میں میں نے لکھا ہے کہ حضرت مسیح موعود مستقل نبی ہیں

اور شریعت اسلامیہ کو مٹانے والے ہیں۔ اور ان کو براہ راست نبوت ملی ہے۔ کیونکہ ان ہی مضمون میں حضرت مسیح موعود نے اپنے مستقل نبی ہونے کا انکار کیا ہے اور میں ان مضمون میں آپ کو مستقل نبی نہ ماننا ہوں نہ میں نے کبھی کسی تحریر یا تقریر میں یہ عقیدہ ظاہر کیا ہے۔ یہ ان اصحاب کا فرض ہے کہ بتائیں۔ میں نے کس جگہ لکھا ہے۔ یا کس مجلس میں بتایا ہے۔ کہ اگر حضرت صاحب مستقل نبی نہ ہوں۔ تو ان کا منکر کا فر نہیں ہو سکتا مہربانی فرما کر میری وہ تحریر یا تقریر پیش کریں۔ میں یہ بھی مطالبہ کرتا ہوں کہ آپ مہربانی فرما کر شائع فرماویں۔ کہ آپ میری کوئی تحریر یا تقریر میں اس خط کے خلاف میرا عقیدہ موجود پاتے ہیں۔ کیونکہ آپ نے لکھا ہے کہ میں پانچ سال اس خط کے خلاف عقیدہ اپنی تقریروں اور تحریروں میں ظاہر کرتا رہا ہوں :-

پانچویں اس بات کا ثبوت دینا بھی آپ لوگوں کا فرض ہے کہ میں اپنے مریدوں کو یہ کہتا رہا ہوں۔ کہ حضرت صاحب حقیقی نبی تھے۔ دیکھئے خود صاحب شہادت تھے کیونکہ حقیقی نبوت کے سنے حضرت مسیح موعود نے ہی کئے ہیں)

چھٹے آپ مجھے بتائیں کہ میں نے اس خط میں کوئی بات لکھی ہے۔ کہ جس کے خلاف میں اپنے مریدوں سے بیعت میں اقرار لیتا رہا ہوں۔ بیعت کے الفاظ شائع شدہ ہیں۔ اور نہ ہزاروں آدمیوں نے (علاوہ تحریری بیعت کے) میرے ہاتھ پر بیعت کی ہے۔ کسی پوشیدہ مجلس میں بیعت نہیں لی جاتی۔ خود آپ کے ایک بڑے بھائی صاحب اور آپ کا ایک بھتیجا میری بیعت میں داخل ہے۔ آپ ان سے دریافت کر سکتے ہیں۔ کہ میں اپنے مریدوں سے بیعت کدقت کو نئے ایسے الفاظ کہلایا کرتا ہوں۔ یا کون سے ایسے الفاظ میں مباہلین کے لئے شائع کئے ہیں۔ جن میں اس ظاہر کردہ عقیدہ کے خلاف عقیدہ پایا جاتا ہو :-

میں پیغام کے ایڈیٹر اور ڈاکٹر صاحب کی آسانی کے لئے دگو وہ اپنے مضمون میں اس بات کی طرف اشارہ کرتے ہی ہیں۔ کہ میری تحریروں میں بھی اس خط کے خلاف عقیدہ پائے جاتے ہیں) یہ بھی اجازت دیتا ہوں۔ کہ وہ چار چار ایسے گواہی پیدا کر دیں۔ جو ان الفاظ میں قسم کھا جائیں کہ ہم خدا تعالیٰ کی قسم کھا کر یہ بیان دیتے ہیں :-

ہم نے میرزا محمود احمدؑ کی منہ سے فلاں فلاں موعود پر یہ الفاظ سنئے ہیں۔ یہاں وہ چھ عقائد لکھے جائیں۔ جو میری طرف منسوب کئے گئے ہیں) اور ہم خدا تعالیٰ کو حاضر ناظر جان کر سچی گواہی دیتے ہیں۔ اور اگر ہم اس بیان میں کسی قسم کے جھوٹ یا حق پوشی سے کام لیتے ہوں۔ تو قادر مطلق خدا اپنا خطرناک سے خطرناک غضب ہم پر اور ہماری اس اولاد پر جو بیعت میں داخل نہیں نازل کرے۔ اور ہمیں ایسی سزا دی جائے۔

جو دوزخ کے لئے عبرت کا باعث ہو! اس شہادت کے بعد تین سال تک انتظار کیا جائے۔ پھر اگر اللہ تعالیٰ کی طرف سے ان لوگوں پر کوئی ایسا عذاب نہ آئے۔ جو اپنے اندر ایک ایسی شان رکھتا ہو۔ کہ اسے عذاب الہی کہا جاسکے۔ تو میں جھوٹا اور الٹے گواہ نہیں بل سکتے۔ بلکہ میں نے وہ عقائد جو پیغام کے ایڈیٹر یا ڈاکٹر صاحب نے میری طرف منسوب کئے ہیں۔ انہی اصحاب کے کان میں بیان کئے تھے۔ اور غلطی سے ان کی قلم سے تحریر یا تقریر کے الفاظ نکل گئے ہیں۔ تو پھر ان ہی کو بلاتا ہوں۔ کہ وہ اپنے بیان کی صداقت پر قسم کھا جائیں۔ جو مذکورہ بالا الفاظ میں ہو۔ اور پھر دیکھیں۔ کہ اللہ تعالیٰ کیا دکھاتا ہے۔ اور

میں وعدہ کرتا ہوں۔ کہ ان چھ سوالات پر ہر ایک سوال پر قسم کھانے کے بدلے میں میں دونوں صاحبان کو اگر وہ مدت مقررہ کے اندر کسی عذاب الہی میں گرفتار نہ ہوں۔ اور اپنے جھوٹ سے توبہ بھی نہ کریں۔ تو ایک ایک سو روپیہ بطور جرمانہ کے ادا کروں گا۔ یعنی دونوں صاحبوں کو چھ

چھ سو روپیہ ادا کرنا میرا فرض ہوگا۔ اور اس کی کفیل میری جائیداد ہوگی۔ جسے فروخت کر کے وہ اپنا حق لے سکیں گے لیکن سب سے زیادہ یہ قاعدہ ہوگا۔ کہ ان کے اس جھوٹے سے فعل سے جماعت کی ہدایت ہو جائیگی۔ اور لوگ سمجھ جائیں گے۔ کہ میں ان اصحاب کے کان میں تو اور کچھ کہتا ہوں۔ اور درحقیقت میرا مذہب کچھ اور ہی تھا۔ میرے مذہب کے متعلق ایک مضمون اسی الفضل کے ساتھ شائع ہوا ہے۔ وہ مجھے دکھا کر شائع کیا گیا ہے۔ اور وہی میں پہلے ظاہر کرتا رہا ہوں۔ اور وہی میرا مذہب ہے۔ وہی اس خط میں ظاہر کیا گیا ہے۔ کسی میں کوئی فرق نہیں۔ ان طریقوں سے فتح نہیں ہو سکتی جو آپ لوگ اختیار کر رہے ہیں۔ فتح خدا تعالیٰ کے اختیار میں ہے۔ اور میں اللہ تعالیٰ سے دعا کرتا ہوں۔ کہ وہ جلد سچوں اور جھوٹوں میں فرق کر کے دکھائے۔ آمین۔ (شاہ کسار میرزا محمود احمدؑ)